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ÚVOD 

Základním plánovacím dokumentem obce, zakotveným v zákoně č. 128/2000 Sb., o obcích, 

je program rozvoje obce. Jde o hlavní nástroj strategického plánování a řízení rozvoje obce. 

Tento dokument na základě dosavadního vývoje a současné situace v obci formuluje 

představy o budoucnosti obce a navrhuje způsoby jak těchto představ dosáhnout. 

Napomáhá obcím plánovat využití vlastních prostředků a plánovat čerpání dotací z fondů 

Evropské unie, ze Zlínského kraje a státního rozpočtu. 

Program rozvoje obce Zdounky (dále jen PRO) je dokument, v němž jsou zakotveny 

rozvojové priority obce Zdounky pro období 2015 – 2022. 

Práce na dokumentu byly zahájeny v červnu roku 2015. PRO byl vypracován realizačním 

týmem sestaveným z externího zpracovatele (manažerky MAS Hříběcí hory) a členů 

zastupitelstva obce. Veřejnost byla do tvorby PRO zapojena prostřednictvím vyplnění 

dotazníku, který byl vytvořen pro účely zpracování PRO. Dotazník byl distribuován jak 

v listinné, tak v elektronické formě občanům.   Dále se občané mohli vyjadřovat k informacím 

týkajícím se PRO, které byly uveřejněny na webových stránkách obce. 
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A. ANALYTICKÁ ČÁST  

 

A.1 CHARAKTERISTIKA OBCE 

Status obec 

Sídlo obecního úřadu Zdounky 27, 768 02 Zdounky 

IČ 00287938 

Obec (NUTS 5) CZ0721589195 

Kraj (NUTS 3) Zlínský (CZ072) 

Okres (NUTS 4) Kroměříž (CZ072) 

ORP Kroměříž 

Katastrální výměra 2 661 ha 

Počet obyvatel 2 115 (1. 1. 2014) 

Zeměpisné souřadnice 17° 19' 8'' E, 49° 13' 40'' N 

Nadmořská výška 237 m n. m. 

PSČ 768 02 

Části obce 5 

 

1. Území 

 

 

 

 

 

 

 

 

Popis znaku: Dělený štít. V horní zelené polovině zlatý vinný hrozen mezi dvěma stříbrnými 

vinařskými noži se zlatými střenkami. Spodní polovina červeno-zlatě polcená s křídly 

opačných barev. 

Popis vlajky: List se zeleným svislým žerďovým pruhem širokým jednu třetinu délky listu a 

dvěma vodorovnými pruhy žlutým a červeným. Poměr šířky k délce listu je 2:3.1 

 

Poloha 

Zdounky jsou obcí s 2090 obyvateli (ČSÚ, 1. 1. 2015), kterou tvoří obec Zdounky a 5 

přidružených částí obce: Nětčice (222 obyvatel), Cvrčovice (160 obyvatel), Divoky (128 

                                                
1 Zdroj: Rekos.psp.cz 
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obyvatel), Těšánky (185 obyvatel) a Lebedov.2 Tyto obce byly se Zdounkami sloučeny v roce 

1976. Obec se nachází v západní části Zlínského kraje, v jižní části okresu Kroměříž. 

Zdounky jsou od ORP Kroměříže vzdáleny 11 km a od krajského města Zlína 35 km 

(nejkratší cesta). Obec se rozkládá v nadmořské výšce 237 m n. m. na úpatí Chřibů3. Část 

území obce náleží do přírodního parku Chřiby. Katastr obce sousedí s katastry obcí Roštín, 

Troubky – Zdislavice, Zborovice, Rataje, Šelešovice, Soběsuky a Kostelany. 

 

Zejména díky vodním plochám v Těšánkách je oblast zdouneckého katastru poměrně bohatá 

na vodu v krajině. Na území se nachází jak tekoucí voda, tak i tůně a rybníky. 

Nejvýznamnějším vodním tokem zdouneckého katastru je Kotojedka, která protéká celým 

územím, které patří Zdounkám od Lebedova až po Olšinu. Kotojedka pramení jižně od 

Cetechovic v severozápadní části Chřibů pod Vlčákem ve výšce 455 m n. m., vlévá se do 

řeky Moravy nedaleko Kroměříže a délka jejího toku je 23,4 km.  

 

Nedaleko Zdounek do Kotojedky zprava přitéká Divocký potok, který pramení přibližně 

300 m od Vylízané skály u Bunče, přes Chřiby protéká Divokami. Délka toku potoka je 

7,15 km.  Dalším přítokem Kotojedky je Olšinka, která zleva přitéká z 

území Troubek-Zdislavic. Ze severní strany území pak přitéká Nětčický potok a z východní 

Cvrčovický potok. Cvrčovický potok pramení asi 100 m od Bunče, teče přes přírodní 

památku Včelín a zároveň tvoří hranici s katastrem obce Soběsuky. V chřibských lesích 

pramení ještě mnoho dalších pramenů a potoků, které jsou bezejmenné, tyto proto nejsou 

podrobněji rozebírány. Na území Zdounek a místních částí se nacházejí také studánky 

a prameny s pitnou vodou. (Divoky – Studánka v Zápletách, Nětčice – studánka u kapličky, 

Těšánky – studna v Debří,…) 

 

Největší stojatou vodou na území Zdounek jsou rybníky František (2 ha) a Jan (1 ha), které 

byly vybudovány v roce 2007 nedaleko areálu bývalého JZD v Těšánkách, nyní Gruntu 

Galatík. Na pozemcích nedaleko od rybníka jsou pak menší vodní plochy se stojatou vodou, 

tzv. tůně. Rybníček a tůně vybudované v roce 1996 se nacházejí také na trase naučné 

stezky v Divokách, v těchto lokalitách se vyskytují vzácní obojživelníci a další živočichové. 

Vodní plochy dodávají krajině potřebnou biodiverzitu. V Divokách se dále nachází hasičská 

nádrž na návsi obce a nedaleko obydlené části obce je vodní plocha v podobě betonového 

bazénu bývalého koupaliště „Drážov“, které fungovalo v letech 1960 – 1982, v místech 

panského rybníka a pálenice. Přestože je toto místo v desítky let zanedbaném stavu, v místě 

se nachází voda osídlena mnoha živočichy. Požární nádrž pro místní hasiče mají také 

v Nětčicích.   

 

V některých obdobích v roce, zejména po zimním tání a v případě dlouhotrvajících dešťů 

v jiných měsících, se na území katastru Zdounek objevují další vodní plochy. Tyto plochy se 

nacházejí v části Lebedov v místě, kde se v historii rozkládala hráz rybníka. V těchto 

lokalitách se taktéž objevují vodní živočichové např. divoké kachny, volavky.  

 

Nejvyšším bodem katastru obce je vrch „Na kopě“ s nadmořskou výškou 422 m, který je 

nedaleko Bunče, dalším vrchem je kopec Světlá s výškou 402 m n. m. Na území se nachází 

                                                
2 Zdroj: www.zdounky.cz; * počet obyvatel místních částí se vztahuje k roku 2013 
3 Zdroj: www.risy.cz 

http://www.zdounky.cz/
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několik přírodních památek, v okolí Divok je to přírodní památka Kamenec, přírodní památka 

Drážov a nedaleko Cvrčovic přírodní památka Včelín.  

 

Spádové je pro Zdounky především město Kroměříž, Zlín a Otrokovice. Celková výměra 

katastru je 2 662 ha, z této celkové výměry 1 713 ha zastává zemědělská půda, 713 ha lesní 

půda, 16 ha vodní plochy a 40 ha zastavěná území.4  

 

Mapa č. 1: Poloha obce Zdounky 

 

Zdroj: www.mapy.cz, www.nsmas.cz 

 

Historické souvislosti 

První informace o obci pocházejí z roku 1298. Údaje z roku 1423 uvádějí, že Zdounky byly 

městečkem s tvrzí. V této době bylo městečko zpustošeno husitskými vojsky. Ve 

zdouneckém panství se vystřídalo mnoho majitelů. Jedním z nich byl Jáchym Zoubek ze 

Zdětína, který patřil k zámožnější vrstvě moravského rytířstva. Ve Zdounkách po sobě 

zanechal trvalé památky – kostelní věž (1570) a renesanční tvář vtiskl i panskému sídlu.  

 

Od konce 19. století patří Zdounky rodu Strachwitzů. Do roku 1948 byl zámeckým pánem 

a vlastníkem Zdounek Hugo Bedřich Strachvic. Ještě v roce 1940 v obci sídlil okresní soud, 

berní úřad a notářství.  

 

Název obce se v historii vyvíjel až do r. 1872, kdy dostal svoji konečnou podobu. Svůj znak 

Zdounky získaly až v roce 1995, do té doby vlastnily pouze svou pečeť. Obec leží na 

rozhraní hanácké a slovácké oblasti, což se podepisuje na jejím jazyce.  

 

O bohaté historii obce vypovídají také její památky, za nejvýznamnější se považuje kostel 

Nejsvětější Trojice ve Zdounkách. Dále I. stupeň Základní školy Zdounky, jehož budova byla 

postavena v roce 1906 a sloužila jako okresní soud. Budova II. stupně Základní školy 

Zdounky, kde od roku 1640 fungovala obecní škola. Strachwitzův zámek, který stojí na místě 

středověké tvrze. V místních částech se nacházejí také kapličky, zvonice a drobné sakrální 

                                                
4 Zdroj: www.risy.cz; 2013 

http://www.mapy.cz/
http://www.nsmas.cz/
http://www.risy.cz/
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památky, se svou historií a tradujícími se pověstmi. Svou kapličku mají Těšánky, Cvrčovice, 

Nětčice a také Lebedov. Některé z těchto staveb jsou v dobrém technickém stavu po 

rekonstrukci, některé budou opravu vyžadovat.  

 

Kostel Nejsvětější Trojice 

Budova gotického kostela údajně stojí v místech tvrze, která byla za husitských válek 

zničena. První zmínky o kostele ve Zdounkách pocházejí z roku 1366, v 18. století byl kostel 

přestavován a přistavován. „Vchod kostela zvenčí zdobí kompletní kamenný erb Zoubků ze 

Zličína (konec 16. století), nejcennějším artefaktem kostela je však kamenný renesanční 

figurální a znakový náhrobník Jana Jiřího Zoubka ze Zdětína. Jde o mimořádně cennou, 

jemnou kamenickou práci (moravský unikát). Uvnitř kostela je dále mramorový oltář 

s obrazem Nejsvětější Trojice malovaný hradišťanským jezuitou Ignácem Raabem“5 

 

Obrázek č. 1, 2: Věž kostela Nejsvětější Trojice a kamenný náhrobník Jana Jiřího 

Zoubka 

 
Zdroj: foto Veronika Zbořilová 

 

Strachwitzův zámek 

Zámek stojí na místě tvrze, která zde stála od pol. 16. století. Zámek měl mnoho majitelů, tím 

posledním byl Hugo Bedřich Strachwitz, kterému byl roku 1948 zkonfiskován. V roce 1951 se 

stala majitelem zámku Rolnicko – družstevní mlékárna, v této době byly upraveny zámecké 

sklepy na chladírnu a konzervárnu vajec. Od roku 1954 zámek sloužil jako učňovské 

středisko pro 50 prodavaček Jednoty. V roce 1955 zde sídlila kuchařská škola a v roce 1961 

Mechanizační zemědělská učňovská škola.6  V novodobé historii (1967 – 1999) budova 

zámku fungovala jako domov důchodců, kdy ubytovaní mohli využívat také prostorů 

zámeckého parku.7 Poté byli klienti domova přestěhováni do Vážan. V zámeckém parku 

fungovalo také letní kino a taneční kolo, kde se ještě po roce 1990 pořádaly taneční zábavy.  

Po roce 1989 byl zámek navrácen v restituci zpět rodině Strachviců. (Po válce si rodina 

                                                
5 Zdroj: www.zdounky.cz 
6 Zdroj: Informační zpravodaj Zdounky, 4/2014 
7 Zdroj: http://www.hrady.cz/wnd_show_text.php?tid=36210 
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změnila příjmení na český ekvivalent).8 V současné době je zámek jiného soukromého 

majitele a veřejnosti je přístupný pouze zámecký park.  

„Obyvatelé Zdounek se živili především zemědělstvím. V 18. století pak byl v obci zřízen 

pivovar a mlýn, ve třech chovných rybnících se provozovalo rybářství. Na konci 19. století 

byla v obci otevřena cihelna a sladovna.“9 

 

Z novodobé historie obce nelze nezmínit výrobní závod Zdounky společnosti AGT, s. r. o. 

(Lacrum Zdounky, Nanuk a. s.) s téměř dvěma sty zaměstnanci. V roce 1962 se zde zrodil 

všeobecně známý nanuk „Míša“. Společnost však v roce 2003 ukončila svou činnost ve 

Zdounkách, což obec pocítila nejen na úbytku pracovních míst, ale na celkové atmosféře 

v obci. Budovy a haly společnosti v současné době slouží jiným firmám, které vyrábí výrobky 

z plastu.  

 

Svou dlouhou historii má také místní produkt „Zdounecký chleba“, na krovech místní pekárny 

se píše rok 1926. Nyní se chleba s původní recepturou vyrábí až 2 000 kusů denně.10 

Přidanou hodnotou produktu je vůně linoucí se z pekárny a také přátelské setkání obyvatel 

čekajících v pátek večer na čerstvě upečený chléb. 

 

2. Obyvatelstvo 

Demografická situace 

Na počátku roku 2015 v obci a přidružených částech obce žilo 2090 obyvatel. (ČSÚ) 

Následující graf s tabulkou zobrazují jak vývoj počtu obyvatel obce, tak vývoj celkového 

přírůstku obyvatel obce v letech 2000 – 2015.  

Graf č. 1: Vývoj počtu obyvatel a ukazatele přírůstku obyvatel Zdounek v letech     

2000 – 2014 

 

Zdroj: ČSÚ, 2014, vlastní zpracování autora 

Poznámka: data jsou vždy k 31. 12. daného roku, data jsou převzata z ČSÚ včetně drobných 

nepřesností 

 
                                                
8 Zdounky historie a současnost, 2010 
9 Zdroj: Zdounky historie a současnost, 2010 
10 Zdroj: Informační zpravodaj Zdounky, 9/2007 
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Z grafu je zřejmé, že v průběhu analyzovaného období měla obec maximální počet obyvatel 

v roce 2008 (2 155 obyvatel). Naopak nejméně obyvatel v obci žilo v roce 2001 (2 034 

obyvatel). Při srovnání počtu obyvatel na začátku a na konci sledovaného období se počet 

obyvatel změnil jen nepatrně, zvýšil se o tři občany. Při pozorování trendu vývoje během 

posledních 15 let, je zřejmý nárůst počtu obyvatelstva od roku 2001 až do svého maxima 

(2008) a v letech následujících mírný pokles počtu obyvatel Zdounek. 

 

Červená linie v grafu vyjadřuje průběh celkového přírůstku obyvatel obce. Tento ukazatel je 

součtem přirozeného přírůstku (narození – zemřelí) a migračního salda (přistěhovalí- 

odstěhovali). Při pozorování linie jsou evidentní nejvyšší pozitivní výkyvy celkového přírůstku 

v letech 2002, 2007, 2008 a 2012. V těchto letech byl kladný jak přirozený přírůstek, tak i 

migrační saldo (více informací k počtu narozených dětí v grafu č. 2). Nejvíce obyvatel se do 

obce přistěhovalo v roce 2007 (84 obyvatel) a 2008 (80 obyvatel).  

 

Naopak rapidní úbytek z celkového počtu obyvatel Zdounky zaznamenaly v roce 2000 (-63). 

Příčinou úbytku byl záporný přirozený přírůstek (-4) společně se záporným migračním 

saldem (-59), v tomto roce se ze Zdounek odstěhovalo celkově 129 a do obce přistěhovalo 

70 občanů.  

 

Graf č. 2: Vývoj počtu narozených a zemřelých obyvatel obce Zdounky, v letech       

2000 - 2014 

 

Zdroj: ČSÚ, 2014, vlastní zpracování autora 

Graf č. 2 znázorňuje počet narozených a zemřelých občanů obce Zdounky v průběhu 

posledních 15 let. Ve sledovaném období byl přirozený přírůstek záporný pouze v pěti 

případech (letech). Je velmi pozitivní, že v obci, která má tolik menších přidružených částí, je 

většinou přirozený přírůstek v kladných nebo neutrálních hodnotách.  

Nejvíce novorozenců měly Zdounky v roce 2010, v průběhu kterého se narodilo 34 dětí. 

Další léta bohatá na počet narozených byla: rok 2004 (28 novorozenců), rok 2008 (27 

novorozenců a rok 2009 (26 novorozenců). Zemřelých ve Zdounkách bylo nejvíce v roce 

2009, kdy zemřelo 32 obyvatel a v roce 2000, kdy zemřelo 29 obyvatel.  
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Jak je z grafu patrné, nejvyšší přirozený přírůstek měla obec v roce 2010, kdy byl rozdíl mezi 

narozenými a zemřelými 24 obyvatel a v roce 2004, kdy byl tento rozdíl 13 obyvatel.  

Struktura obyvatel 

Na počátku roku 2015 v obci žilo 1 041 mužů a 1 049 žen. Zastoupení obou pohlaví je v obci 

téměř vyrovnané. Průměrný věk obyvatelstva Zdounek byl na počátku roku 2015 40,4 let. Při 

srovnání průměrného věku obyvatelstva Zdounek s průměrným věkem obyvatelstva České 

republiky (2014 42,4 let) a ORP Kroměříž (2015 42 let) je zřejmé, že průměrný věk ve 

Zdounkách je pod průměrem obou zmíněných územních jednotek. Také v porovnání 

s obcemi v MAS Hříběcí hory (průměrný věk občana MAS je 42,27 let) patří hodnota 40,4 let 

k těm podprůměrným. 

Vzdělanostní strukturu obyvatelstva Zdounek popisuje tabulka č. 1, ve které je uveden počet 

obyvatel podle nejvyššího dosaženého vzdělání. Nejvíce osob z celkového počtu obyvatel 

starších 15 let je ze skupiny s odborným vzděláním bez maturity a se středním vzděláním 

s maturitou. Vysokoškolsky vzdělaných v obci v roce 2011 žilo 118. Pro budoucnost obce je 

důležité, aby mladí a vzdělaní obyvatelé neodcházeli do větších měst, ale usadili se v místě.  

Tabulka č. 1: Obyvatelstvo podle nejvyššího dosaženého vzdělání 

 
Celkem muži ženy 

Obyvatelstvo ve věku 15 a více let 1 723 844 879 

z toho podle 
stupně 
vzdělání 

bez vzdělání 5 2 3 

základní vč. neukončeného 356 132 224 

střední vč. vyučení (bez maturity) 733 430 303 

úplné střední (s maturitou) 384 173 211 

nástavbové studium 43 17 26 

vyšší odborné vzdělání 26 7 19 

vysokoškolské 118 61 57 

Zdroj: SLDB, 2011 

Věkovou strukturu obyvatelstva obce vyjadřuje graf č. 3, kde jsou uvedeny počty obyvatel 

náležející do jednotlivých věkových kategorií obyvatel. Pro větší vypovídací schopnost byla 

zvolena tři léta – 2000, 2007 a 2014. Z grafu je patrné, že obyvatelstvo Zdounek postupně 

stárne. Počet dětí se snižuje, mezi léty 2000 a 2014 ve Zdounkách ubylo asi 63 obyvatel ve 

věku do 14 let. Naopak roste počet obyvatel v produktivním věku a počet seniorů. Mezi léty 

2000 a 2014 se počet obyvatel obce nad 65 let zvýšil o 58 seniorů. Procentuálně se tedy 

snižuje podíl obyvatel 0-14 let a zvyšuje podíl obyvatel starších 65 let.    

Trend stárnutí obyvatelstva je v současné chvíli zcela běžný a lze ho pozorovat v různých 

mírách ve všech obcích regionu.  
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Graf č. 3 : Věková struktura obyvatelstva obce Zdounky v letech 2000, 2007 a 2014 

 

Zdroj: ČSÚ, 2014, vlastní zpracování autora 

Prognóza populačního vývoje 

Vzhledem k vývoji počtu obyvatelstva obce Zdounky a jeho věkové struktuře se předpokládá, 

že v blízké budoucnosti nenastanou žádné významné změny v počtu obyvatelstva. Stávající 

trend demografického vývoje naznačuje, že mírný pokles počtu obyvatel bude pokračovat i 

v následujícím období.  

Počet obyvatel klesá ve většině částí obce, pouze v části obce zvané Nětčice je situace 

opačná. Ze všech částí obce právě Nětčice mají nejnižší průměrný věk obyvatelstva, 38,2 

let. Nětčice mají 227 obyvatel a v této obci se usazují mladé rodiny.  

Zájmem obce je podpora mladých rodin a podpora vyšší porodnosti pro zlepšení věkové 

struktury v obci.  

Sociální situace v obci  

Ve Zdounkách žijí občané patřící k národnostním menšinám, přibližně 6 – 7 domů. S jejich 

působením v obci se začínají vyskytovat občasné problémy a není v zájmu obce, aby se tato 

komunita rozšiřovala. V obci se nachází několik případů drogově závislých, kteří výrazně 

nenarušují život místních obyvatel. I přesto jejich existence v obci taktéž není nikterak 

přínosná. 

Vztahy mezi obyvateli jednotlivých částí obce jsou dobré, neobjevují se žádné rozpory mezi 

obcí Zdounky a jejími přidruženými částmi.  

Spolková, osvětová a informační činnost 

Vzhledem k počtu obyvatel obce, v samotných Zdounkách a všech okolních přidružených 

obcích funguje mnoho spolků. Jmenovitě jsou to SDH Zdounky, TJ Zdounky, Český svaz 

chovatelů, Český svaz zahrádkářů, Český svaz včelařů, Myslivecké sdružení „Jaro“ 

Zdounky, dechový soubor Zdounečanka, MS „Dubina“ Nětčice, SDH Nětčice, SDH 

Cvrčovice, SDH Těšánky, SDH Divoky a Český svaz ochránců přírody.  

V následující části budou uvedeny bližší informace ke každému spolku: 
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Sbor dobrovolných hasičů Zdounky 

Za nejaktivnější spolek v obci je bezesporu považován SDH Zdounky. Spolek má velmi 

bohatou historii, která sahá až k roku 1876, kdy byl založen. Jedná se o nejstarší SDH na 

Kroměřížsku. Více se o historii SDH Zdounky dočteme na webových stránkách.11 

SDH Zdounky má celkem 109 členů, z nichž je 23 žen a 33 dětí.  

Členové spolku se účastní brigád při úklidu obce, pečují o svou novou požární zbrojnici na 

okraji obce (2012), o své sportoviště pro požární sport, každým rokem zabezpečují požární a 

traťový dozor při konání rychlostních zkoušek Barum rally Zlín, pomáhají při záplavách a 

v neposlední řadě organizují mnoho kulturních akcí v obci (Výšlap na rozhlednu Brdo, 

Masopustní průvod obcí, Ostatková zábava, Procházka lesem plným pohádek, Pálení 

čarodějnic, Stavění a kácení máje, Červencová noc). Vysokou účast má také hasičská 

soutěž „Memoriál Martina Horáka a Josefa Pospíšila“.  

Velice záslužnou činností SDH Zdounky je práce s dětmi, kterým se aktivně věnují. Mimo 

přípravy na soutěže, SDH Zdounky navštěvuje mateřské školy, kde přednáší a každým 

rokem spolek organizuje letní hasičský tábor.  

Při SDH Zdounky funguje také Jednotka požární ochrany kategorie III/1. 

Obrázek č. 3, 4: Kolektiv mladých hasičů a dorostu SDH Zdounky a společné foto 

členů SDH Zdounky 

  

 

 

 

 

 

 

Zdroj: SDH Zdounky, starosta sboru Marek Sýkora 

 

Dechový soubor Zdounečanka 

Dechová hudba ve Zdounkách má velmi hluboké kořeny, dechový soubor svou historii 

započal v roce 1976, kdy byla uskutečněna první přehrávka. Od roku 1977 soubor vystupuje 

pod názvem „Zdounečanka“. V roce 1984 kapela vyhrála svou první Zlatou křídlovku, soubor 

mnohokrát hrál také v zahraničí a pravidelně hraje na plesech, festivalech a zábavách po 

celé Moravě. V roce 1998 došlo k výměně kapelníka, do roku 2015 kapelu vedl Miroslav 

Nauč, který náhle zemřel.12 V současné době v dechový orchestr tvoří 18 hudebníků a 

kapelníka jim dělá Rudolf Foltýn.  

Mladá generace muzikantů je vychovávána v místní Základní umělecké škole, kde již od 

roku 1972 funguje žákovský dechový orchestr. Ve školním roce 2013/2014 se orchestr 

skládal z 20 muzikantů.  

                                                
11 Zdroj: http://sdhzdounky.iplace.cz/menu/historie 
12 Zdroj: www.zdounecanka.cz 
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Dechový orchestr se aktivně účastní společenských a kulturních akcí v obci, hudebně 

doprovází stavění máje a kácení máje, rozsvěcení vánočního stromu. Pořádá Festival 

dechových hudeb či koncerty ve Zdounkách.  

Obrázek č. 5, 6: Zdounečanka a žákovský dechový orchestr ZUŠ Zdounky 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Zdroj: www.zdounecanka.cz; zuszdounky.cz 

 

TJ Zdounky 

Počátky kopané ve Zdounkách se datují do 30. let 19. století, kdy se ve Zdounkách hrála 

kopaná na Sokolském hřišti v prostorách dnešního kulturního domu a na hřišti Orelském, 

v místech, kde je dnes sklad řeziva a pila za tratí. V roce 1942 byl založen Sportovní klub 

Zdounky, který byl při reorganizaci v roce 1949 přetransformován na tělovýchovnou jednotu.  

Protože Sokolské hřiště přestalo vyhovovat rozměrům nutným pro kopanou I. třídy, byl od 

pana Strachwitze bezplatně pronajat pozemek, kde je umístěno hřiště doposud. V roce 1971 

zde byla vybudována tribuna pro diváky, která zde slouží dodnes. Vzhledem ke stáří tribuny 

bylo nutné investovat do jejího vnitřního vybavení, v roce 2015 byl zrekonstruován interiér 

budovy. V budoucnu přijde na řadu vnější úprava stavby. 

Klubové barvy zdounecké kopané jsou modrá a bílá. Od roku 1951 za TJ Zdounky hrají také 

žáci a družstvo dorostenců. V roce 2015 ve Zdounkách soutěžily družstva přípravky, žáků, 

dorostů a mužů.  

Spolek se v obci prezentuje nejen sportovními utkáními na místním hřišti, ale také pořádáním 

dětských šibřinek a taneční zábavou „Vinobraním“, kde se vyhlašuje také zdounecký 

fotbalista roku. 

 

 

 

 

 

 

 

http://www.zdounecanka.cz/
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Obrázek č. 7, 8: Znak TJ Zdounky a tribuna pro diváky na fotbalovém hřišti  

 

Zdroj: TJ Zdounky, foto Veronika Zbořilová 

 

Myslivecké sdružení Jaro Zdounky 

Historie myslivosti ve Zdounkách se datuje do 30. let minulého století. Ještě do roku 1990 

měla zdounecká honitba 2 200 ha a 58 členů. V minulosti se myslivci ve Zdounkách věnovali 

především lovu drobné zvěře, ale také osvětové činnosti s mládeží. Členové sdružení také 

organizovali Mysliveckou noc v zámeckém parku ve Zdounkách. V roce 1993 bylo založeno 

MS Jaro Zdounky, jehož honitba má 992 ha a v současné době ho tvoří 25 členů.  

V současné době se členové MS Jaro Zdounky podílejí na organizaci tradiční hodové zábavy 

ve Zdounkách, konkrétně zajišťují zvěřinu do tomboly, dále občerstvení v podobě 

zvěřinových specialit a nápojů. Dalšími tradičními akcemi zdejších myslivců jsou hony na 

drobnou zvěř s poslední lečí s tombolou v místních hostincích a soutěž ve sportovní lovecké 

střelbě – Memoriál Františka Štroblíka.  

Stejně jako ostatní spolky (vyjma SDH) i myslivecká sdružení se potýkají s nedostatkem 

mladých členů se zájem o přírodu a myslivost. Členská základna spolku nezadržitelně stárne 

a je třeba myslet na činnost spolku v budoucnosti. 

Obrázek č. 9: Členové MS Jaro Zdounky na výroční členské schůzi v roce 2015 

 

Zdroj: foto Jiří Zbořil 
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Český svaz chovatelů  

Český svaz chovatelů Zdounky neboli Chovatelé Zdounecka jsou neziskové sdružení 

nadšených chovatelů králíků, holubů, drůbeže, exotického ptactva, ovcí a koz. Organizace 

byla založena již roku 1927 a původně měla 37 členů. V současné době spolek sdružuje 25 

chovatelů a chovatelek. Spolek v současné době sdružuje chovatele ze Zdounek a okolí, 

mnohdy i vzdálenějšího. Všichni mají zájem o rozvoj svého zájmu o chov.13   

Chovatelské výstavy byly pořádány dost nepravidelně. V současné době se chovatelé ze 

Zdounek prezentují také na okresní, krajské i celostátní úrovni. Výstavy ve Zdounkách se v 

minulosti konaly v areálu zámeckého parku. Již několik let mají zdounečtí chovatelé 

v pronájmu pozemek za Domem kultury ve Zdounkách, kde si vybudovali zázemí pro 

pořádání výstav drobného zvířectva i společná setkání. Chovatelská výstava se koná 

každým rokem, v posledních letech se v rámci této akce koná také soutěž v králičím hopu a 

v kokrhání kohoutů. 14I tento spolek se potýká s nedostatkem mladých chovatelů. 

 

Český zahrádkářský svaz 

Také svaz zahrádkářů ve Zdounkách svou dlouhou historii. Od roku 1924 zde byly „Spolek 

okrašlovací“ a „Ovocnický spolek“. Tyto spolky pořádaly výstavy, vysazovaly veřejná 

prostranství v obci. Československý svaz zahrádkářů a ovocnářů byl založen v roce 1957, ve 

Zdounkách měl tento spolek 51 členů. Ve své bohaté historii měl spolek až 104 členů 

(r. 1966) a spolek pořádal besedy, zájezdy a výstavy.  

V současné době má spolek 36 členů a 4 členy čestné. Členové se účastní obecních brigád, 

pořádají výstavu ovoce a zeleniny a posezení u vína při hudbě.  

 

Český svaz včelařů Zdounky 

Včelařství je významnou složkou moravského venkova již od dávných časů. Že má včela své 

nezastupitelné místo v naší přírodě si uvědomovali dokonce i naši předkové za války, kdy i 

přes přídělový systém úřady vždy potřebné kilogramy cukru na úl skutečně dodávaly.  

Včelařství v regionu Zdounek má velmi bohatou historii. Svaz včelařů byl založen ustavující 

schůzí 10. 12. 1911. Mimo samotné včelaření svaz zajišťoval vzdělávací zájezdy nebo 

přednášky týkající se včel. I staří včelaři si byli vědomi, jak důležitá je práce s mládeží a 

výchova mladé generace včelařů. První včelařský kroužek mládeže fungoval v ZŠ Zdounky 

již v roce 1952. Průběžně až do roku 1989 byly včelařské kroužky i v ostatních základních 

školách v regionu.15   

V okolí Zdounek je včelařství velmi oblíbeným koníčkem i v současnosti. Svaz včelařů 

Zdounky sdružuje 86 členů (1. 1. 2013), kteří mají 796 včelstev v 19 obcích v okolí Zdounek. 

Přestože samotný svaz nepořádá žádné kulturní akce, je sdružování včelařů důležité 

především kvůli udržování dobrého zdravotního stavu včelstev.  

 

 

                                                
13 Zdroj: http://cschzdounky.netstranky.cz 
14 Zdroj: Obecní úřad Zdounky 
15 Zdroj: Almanach k 100. výročí organizovaného včelařství na Zdounecku (1911 – 2011) 
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Tabulka č. 2: Počet včelařů a včelstev ve Zdounkách  

Přidružená část 

obce 

Počet včelařů Počet včelstev 

Cvrčovice 9 48 

Divoky 7 56 

Nětčice 5 25 

Zdounky a Těšánky 13 102 

Zdroj: www.vcelari-zdounky.cz 

 

Český svaz ochránců přírody Divoky 

Svaz ochránců přírody v Divokách byl založen 17 členy roku 1980. Na svých počátcích se 

členové věnovali brigádnické činnosti v lesích a úklidu černých skládek. V současné době 

organizaci tvoří 21 členů. Členové ČŠOP jsou většinou z Divok a blízkého okolí. Jejich 

činnost je zaměřená na ochranu přírody a přírodních památek, které mají ve svém okolí. 

Díky jejich činnosti v roce 1995 vznikla naučná stezka v Divokách. Stezka měří 4,5 km, má 

16 zastavení, která jsou umístěna v několika biotopech (u rybníka, v lese, na louce, 

v přírodní památce Kamenec). V současné době se na informačních tabulích v terénu 

podepisuje čas a každým rokem se jejich část obměňuje. Svaz v Divokách má své terénní 

ekologické středisko Boří, které se nachází v budově bývalé školy v Divokách a klubovnu 

v podobě vagonu na místním hřišti. V minulosti svaz nabízel ekoprogram a tradiční dílny.   

Svaz se dostává do povědomí veřejnosti organizováním pravidelných kulturních akcí. Jedná 

se např. o „Otvírání studánek“ konané u studánky v Zápletách Divoky a „Procházku lesem 

plným pohádek“, kdy se podílejí na organizaci společně s SDH Zdounky. „Pohádkový les“ se 

poprvé za organizace těchto dvou spolků konal v roce 1983. Dále to jsou „Den stromů“ 

a mnoho dalších akcí pro děti. Pro dospělé to jsou výlety za přírodou po celé republice. 

V roce 2015 svaz organizoval celorepublikové setkání ochránců přírody, které se uskutečnilo 

na Kamínce v Roštíně. 

Obrázek č. 11: Jedna ze z informačních tabulí naučné stezky 

 

Zdroj: foto Veronika Zbořilová 

http://www.vcelari-zdounky.cz/
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Sbor dobrovolných hasičů Divoky 

V Divokách se dobrovolní hasiči uskupili 6. července 1945, v této době se členy stalo 

41 občanů Divok. V roce 2015 tedy SDH Divoky oslavil své 70leté výročí a to odkrytím 

pískovcové sochy ženy hasící požár vedle požární nádrže a večerní taneční zábavou. 

V současné době spolek tvoří 28 členů a podílí na organizaci několika akcí. Spolek zajišťuje 

vodění slaměného medvěda obcí na Ostatky, oslavy hodů a hodovou zábavu, stavění 

a kácení máje, pochod Mikuláše a jeho družiny obcí, fotbalový zápas „svobodní ženatí“ 

a vánoční turnaj ve stolním tenise.  

 

Sbor dobrovolných hasičů Těšánky 

SDH Těšánky byl založen v roce 1929. V současné době ho tvoří 24 dobrovolných hasičů, 

z toho 6 žen. SDH Těšánky má svou hasičskou zbrojnici, která stojí poblíž hlavní silnice 

v obci. Členové SDH pořádají každý rok Masopustní průvod obcí na Ostatky, stavění 

a kácení máje, pochod Mikuláše obcí, Silvestrovskou zábavu, hasičské ukázky cvičení na 

hody, hodovou zábavu a v průběhu roku také Soutěž ručních koňských stříkaček doplněná 

sportovním dvojbojem (jediná soutěž v okrese Kroměříž tohoto druhu). Oblíbené jsou jak 

soutěže, tak i zábavy či stavění máje. Často podmíněné příznivým počasím. 

  

Sbor dobrovolných hasičů Nětčice 

Jak již bylo zmíněno SDH ve Zdounkách a okolí mají svou bohatou historii, stejně tak je tomu 

i u SDH Nětčice, kde byl spolek založen již v roce 1902. SDH v Nětčicích je velmi úspěšný 

především v soutěžích v požárním útoku. V přidružené části obce mají družstvo, mužů, žen, 

starších pánů i mladých hasičů. Účastní se Podhostýnské ligy, hry Plamen i okrskových 

soutěží.  

Nětčice jsou vyhlášené především atmosférou v obci a bohatým kulturním a společenským 

životem v obci. Hasiči se na všech těchto akcích aktivně podílejí. Organizují masopustní 

průvod, košt slivovice, dětský karneval, stavění a kácení máje, dětský den, hasičské soutěže, 

turnaj ve stolním tenise, pochod Mikuláše s čerty, hodovou zábavu a hasičský ples.  

Obrázek č. 12: SDH Nětčice 

 

Zdroj: http://sdh-netcice.webnode.cz/ 

http://sdh-netcice.webnode.cz/
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Myslivecké sdružení Dubina Nětčice 

MS Dubina Nětčice vzniklo po rozdělení většího sdružení na tři části (Milovice – Cvrčovice, 

Zdounky a Nětčice) v roce 1998. Sdružení myslivecky hospodaří na území o velikosti 517 ha 

a v současnosti má 7 členů a 3 lovecké hosty. Přestože členů sdružení není mnoho je 

sdružení velmi činné a aktivní.  V posledních letech se v MS Dubina Nětčice pořádalo lesní a 

barvářské zkoušky malých plemen psů. Každým rokem členové pořádají Štěpánský hon 

s poslední lečí s hudbou a bohatou tombolou a letní Pytláckou noc se zvěřinovými 

specialitami. 

V honitbě MS Dubina Nětčice se loví jak drobná zvěř, tak černá, srnčí a od roku 1955 také 

zvěř mufloní. V tomto roce byly mufloni vypuštěni do Zborovského lesa, který zasahuje také 

do honitby Nětčice.16   

Obrázek č. 13: Členové MS Dubina Nětčice  

 

Zdroj: http://msdubinanetcice.wz.cz/onas.php 

 

Sbor dobrovolných hasičů Cvrčovice 

Historie SDH Cvrčovice sahá až k roku 1945. V roce 1956 se začalo s výstavbou požární 

zbrojnice vedle tehdejšího Obecního úřadu. V současnosti členové SDH pořádají 

červencovou hodovou zábavu, tradiční košt slivovice se soutěží o nejlepší pekařku pro 

dámy. Další tradiční událostí organizovanou SDH je vodění medvěda a masopustní průvod 

v obci na ostatky.  

 

Myslivecké sdružení Milovice – Cvrčovice – Skržice 

Myslivecký spolek sdružuje 14 členů, 7 z nich jsou obyvatelé Cvrčovic. V honitbě tohoto 

sdružení se loví především černá a srnčí zvěř, v omezené míře také drobná. I přes nevelký 

počet členů spolku se organizace společně s obcí a místní mládeží podílí na údržbě zeleně a 

zlepšováním životního prostředí (vyžínání prutníku, čištění „Pastviska“,…) Oblíbenou akcí 

pořádanou myslivci a honebním společenstvem je místní chovatelská přehlídka trofejí pro 

přátele myslivosti a laickou veřejnost s pohoštěním a zvěřinovým gulášem.  

 

 

                                                
16 Zdroj: Nětčice – střípky z historie, http://www.zdounky.cz/file.php?nid=516&oid=4005231 

http://msdubinanetcice.wz.cz/onas.php
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Informační činnost a komunikace s občany 

Informace týkající se dění v obci jsou občanům poskytovány formou obecního rozhlasu, 

úřední desky a obecních nástěnek, které jsou umístěny v každé části obce. Dále jsou 

informace zveřejňovány na webových stránkách, kde občané najdou jak povinně 

zveřejňované informace, tak pozvánky na kulturní akce a ostatní novinky.  

Čtvrtletně je vydáván Informační zpravodaj, který shrnuje dění v obci do několika stránek 

textu a uvádí pozvání na budoucí události v obci. Obec nevystupuje na sociálních sítích, 

figuruje zde pouze Dům kultury Zdounky, který na svém profilu vyvěšuje pozvánky na 

kulturní akce jím pořádané. 

Obrázek č. 18: Náhled profilu Domu kultury Zdounky a webové stránky obce Zdounky  

 

Zdroj: https://www.facebook.com/DumKulturyZdounky?fref=ts, www.zdounky.cz 

 

3. Hospodářství 

Ekonomická situace  

V roce 2014 bylo v obci evidováno 207 ekonomických subjektů (ČSÚ, RES). Ve většině 

případů se jedná o OSVČ, v obci je 139 živnostníků. V obci má své sídlo 25 obchodních 

společností. Jak uvádí tabulka č. 3, dle klasifikace NACE nejvíce osob podniká v oboru 

velkoobchod, maloobchod, opravy motorových vozidel a ve stavebnictví.  

 

Tabulka č. 3: Počet podnikatelských subjektů ve Zdounkách dle oboru činnosti 

Obor podnikatelské činnosti 
Počet 

subjektů 

Stavebnictví 31 

Velkoobchod, maloobchod, opravy motor. vozidel 41 

Těžba a průmysl 27 

Zemědělství, lesnictví, rybářství 17 

Zdroj: CSÚ, 2014, vlastní zpracování autora 

https://www.facebook.com/DumKulturyZdounky?fref=ts
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Mezi největší společnosti sídlící v obci patří Spálovský, a. s. (elektrorozvaděče), MPO Trade, 

s. r. o. (výroba matrací), Salix Moravia, a. s. (zemědělství), MALDREV, s. r. o. (stavebnictví), 

Depoz, spol. s r. o. (skládka komunálního odpadu), Pila Zdounky, s. r. o., G3, s. r. o. (lepící 

prostředky), Seplast, s. r. o. (plastové ventilátory),… Mezi ostatní malé podniky v obci patří 

pekárna, pneuservis, autoškola, obchod s textilem, fyzioterapie, opravna obuvi, malíři, 

truhlářství, kovovýroba, instalatéři, prodejna elektra, kamenictví, kadeřnictví, benzínová 

pumpa, prodejna masa, smíšené zboží, masáže, stavebniny, cukrárna, pohostinství, rozvoj 

obědů, farmy,…  

Mnozí z živnostníků nebo z firem již mají ve své obci dlouhodobou tradici (např. pekárna 

chleba) Obec se je snaží podpořit formou jejich prezentace na webových stránkách nebo na 

společenských akcích. Svým podnikatelům se snaží vycházet vstříc, pokud to situace 

umožňuje. 

Jak se vyvíjel počet osob podnikajících na základě živnostenského zákon a počet osob se 

svobodným povoláním17 v určitých letech znázorňuje graf č. 4. Nejvíce živnostníků a osob se 

svobodným povoláním ve Zdounkách působilo v roce 2012, naopak nejméně tomu bylo 

v roce následujícím tj. 2013. V posledním sledovaném roce se ve Zdounkách živilo živností 

nebo svobodným povoláním 153 obyvatel. 

Graf č. 4: Vývoj počtu živnostníků a osob se svobodným povoláním ve Zdounkách 

 

Zdroj: ČSÚ, 2014; vlastní zpracování autora 

Poznámka: Data z let 2009 – 2011 nebyla dostupná 

 

Trh práce 

Na konci května 2015 bylo v obci 135 uchazečů o zaměstnání registrovaných na Úřadu 

práce v Kroměříži. Dle MPSV byl podíl nezaměstnaných (počet uchazečů o zaměstnání 

k všem obyvatelům ve věku 15 – 64 let) v obci ve výši 9,3 %. Tato hodnota patří spíše k 

vyšším ve srovnání s největšími obcemi regionu MAS Hříběcí hory. Pro srovnání podíl 

nezaměstnaných osob v celém okrese Kroměříž byl na konci května 2015 7,2 % a ve 

Zlínském kraji 6,2 %.18 I za těmito výsledky hodnoty obce Zdounky zaostávají.  

                                                
17 Svobodné povolání = podnikání fyzické osoby, pokud podniká na základě jiného než živnostenského zákona. 
18 Zdroj: portal.mpsv.cz 
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Jakým směrem se vyvíjel celkový počet uchazečů o zaměstnání ve zvolených letech, 

znázorňuje graf č. 5. Data z roku 2015 pocházejí z konce měsíce května. Ze sledovaného 

období byl v obci nejvyšší počet nezaměstnaných v roce 2009, což souvisí s ekonomickou 

krizí, která se v tomto roce v České republice projevila. Naopak nejnižší počet uchazečů o 

zaměstnání byl právě v roce předcházejícím této krizi.  

 

Graf č. 5: Vývoj celkového počtu uchazečů o zaměstnání v jednotlivých letech 

 

Zdroj: ČSÚ, SLDB, vlastní zpracování autora 

V roce 2014 bylo z celkového počtu uchazečů o zaměstnání 31 osob se zdravotním 

postižením, 6 absolventů a 74 uchazečů bylo mezi nezaměstnanými déle jak 12 měsíců, což 

byla téměř polovina všech uchazečů. Přibližně čtvrtina uchazečů byla starší 50 let a 

průměrný věk uchazečů o zaměstnání byl v roce 2013 40,4 let.  

Mezi nejvýznamnější zaměstnavatele v obci patří Základní škola a Mateřská škola, 

Spálovský, a. s., MPO Trade, s. r. o. a Salix Moravia, a. s.  

Pozemkové úpravy 

Na území katastru obce Zdounky do roku 2015 nebyly provedeny komplexní pozemkové 

úpravy. Územní plán byl zastupitelstvem obce schválen v roce 2000. Změna územního plánu 

č. 1 je platná od roku 2006. V současné době se pracuje na novém územního plánu.   

Zemědělství 

Na velké části zemědělských pozemků nacházejících se v okolí obce Zdounky a jejích 

přidružených částech hospodaří společnost Salix Moravia, a. s. Mezi další podniky, které se 

zabývají rostlinnou či živočišnou zemědělskou výrobou jsou: Farma pod lesem, která se 

nachází ve Cvrčovicích a zabývá se chovem ovcí, prasat, slepic a pěstováním pšenice, 

ječmene, hrachu,… Další z farem je Ekofarma Petrklíč, kde se chovají kozy a ovce. Louky a 

ovocné sady v okolí Těšánek obhospodařuje Grunt Galatík. V Nětčicích pěstuje a 

zpracovává ovoce i zeleninu Jiří Karger a jeho společnost HELIAVITA, s. r. o. Ve Zdounkách 

jsou dále soukromí zemědělci zabývající se rostlinnou výrobou – Ing. Stanislav Paul a 

Jaroslav Pospíšil.   

V okolní krajině obce dominují zemědělské plodiny, jako je řepka, pšenice, ječmen a 

slunečnice.  
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Cestovní ruch 

Obec Zdounky se nedá považovat za centrum cestovního ruchu. Vzhledem k poloze obce, 

turisté častěji obcí pouze projíždějí směrem do Chřibů nebo do nedaleké Kroměříže. I tak se 

v obci a jejích částech nacházejí místa, která stojí za návštěvu.   

Jsou to přírodní památky Včelín, Drážov a Kamenec. Naučná stezka v Boří v Divokách. Alej 

památných lip nacházející se na kopci Světlá, na svahu kopce Světlá rostou také památné 

Lípy Svobody. V polích mezi Zdounkami a Cvrčovicemi se nachází památná planá hrušeň 

(dnes už spíše její torzo). Dále jsou to kulturní a historické památky, které jsou památkově 

chráněny (zapsány v Ústředním seznamu nemovitých kulturních památek), jsou to budova 

zámku, sýpky, zámecký park, kostel Nejsvětější Trojice, socha sv. Augusta, socha sv. 

Josefa, pomník neštěstí, kaple Bolestné Panny Marie a krucifix. 

Význam pro cestovní ruch v obci získává areál Gruntu Galatík, který se nachází v prostorách 

bývalého zemědělského družstva. V areálu se konají závody koní, školení, oslavy a svatby. 

V okolí jsou již zmíněné rybníky, kde je možné rybařit. Pro návštěvníky vede krajinou také 

naučná stezka.  

Obrázek č. 14: Rozhledna „Zdenička“ nad Těšánkami 

 

Zdroj: MAS Hříběcí hory 

Nedaleko Těšánek byla Místní akční skupinou Hříběcí hory v roce 2012 postavena rozhledna 

s názvem „Zdenička“, která se těší hojné návštěvnosti jak místních obyvatel, tak také turistů 

z okolí.   

Mezi nejnavštěvovanější události roku bezesporu patří již zmiňovaná akce „Procházka lesem 

plným pohádek“, na kterou přijíždějí rodiny s dětmi z širokého okolí. V případě hezkého 

počasí je účast několikatisícová. Každým rokem na tuto akci přijíždí historické vlaky (parní či 

motorové) směrem z Kroměříže a přivážejí nadšené děti s rodiči. Mašinky jezdí po trase 

Kroměříž – Zdounky – Zborovice a zpět. Vlaky zajišťuje spolek Kroměřížská dráha, o. s. 
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Obrázek č. 15: Fotografie z uplynulých ročníků „pohádkového lesa“ 

 

Zdroj: foto Veronika Zbořilová 

Další oblíbenou akcí v minulosti býval Festival dechových hudeb, který se konal 

ve Zdounkách na fotbalovém hřišti nebo v prostorách kulturního domu. Návštěvníci obce rádi 

přijíždějí také na koncerty a divadelní představení, která se ve zdouneckém kulturním domě 

konají. V roce 2014 byl jednou z atraktivit v předvánočním čase také Betlém vyrobený 

z perníku, který měl rekordní počet perníkových postaviček.19 Betlém je zapsán v České 

knize rekordů a prozatím rekordní počet postaviček z perníku nebyl překonán.  

V případě pobytu ve Zdounkách je možné přenocovat buď v ubytovně Aquacentra Zdounky, 

kde je možné využít saunu, bazén nebo vířivou vanu, nebo v Penzionu pod Chřiby 

v Divokách, který je vybaven tenisovým kurtem i bazénem. 

 

4. Infrastruktura 

Technická infrastruktura 

Vodovodní řad byl vybudován v letech 1986 až 1988, vzhledem k jeho stáří je prozatím 
v dobrém stavu a neuvažuje se o jeho opravách. Řad je majetkem obce a je rozveden do 
všech částí obce. Celá obec je plynofikována a plynovod je taktéž majetkem obce.  

Kanalizační síť je v majetku obce, pouze v části obce Těšánky vlastní kanalizaci VAK 

Kroměříž, a. s. Ve Zdounkách je kanalizační síť svedena do ČOV, která se nachází na okraji 

obce Zdounky (viz mapa č. 2) a byla vybudována v roce 1995. Čistírna odpadních vod je 

také majetkem VAK Kroměříž, a. s. a obci s její činností tedy nevznikají žádné provozní 

náklady. Občané Zdounky tedy platí vodné a stočné.  

Obec si uvědomuje povinnost v blízké budoucnosti vyřešit kanalizaci také v ostatních 

částech obce. V Nětčicích a Cvrčovicích bude třeba rozvod kanalizace z obce přivést k ČOV, 

která je v současnosti poddimenzovaná. V Divokách se vzhledem k nákladnosti přívodu 

kanalizace do ČOV uvažuje vybudování samostatné ČOV s nižší kapacitou dostačující 

pouze pro obyvatele obce.  

Rozhlasová síť je zcela nová ve všech částech obce, pochází z roku 2012. Jedná se o 

bezdrátové vedení rozhlasu, která slouží také jako hlásný a varovný systém v krizových 

situacích (povodeň). Stav veřejného osvětlení se různí dle části obce, ve Zdounkách jsou 

již většinou využity nové moderní technologie v podobě LED žárovek. V ostatních částech 

                                                
19 http://www.novinky.cz/kultura/355021-lide-ze-zdounek-vyrobili-nejvetsi-pernikovy-betlem.html 



 

24 

Elektronická metodická podpora tvorby rozvojových dokumentů obcí 
Projekt CZ.1.04/4.1.00/62.00008 

obce jsou prozatím stále sodíkové žárovky. Sloupy veřejné osvětlení jsou prozatím 

v uspokojivém stavu. V plánu obce je obnovit žárovky a zefektivnit tak veřejné osvětlení také 

v místních částech obce. Internet je v obci veden bezdrátově od více poskytovatelů.  

Mapa č. 2: Poloha čističky odpadních vod ve Zdounkách  

 

Zdroj: www.mapy.cz 

 

Dopravní infrastruktura 

Poměrně rozsáhlým katastrálním územím obce prochází několik dopravních komunikací. 

Nejdůležitější a nejfrekventovanější je silnice č. II/432, která vede z Kroměříže do Koryčan. 

Prochází středem obce Zdounky a kolem osady Lebedov. Tato silnice byla v roce 2014 a 

2015 zrekonstruovaná a nyní je na území katastru Zdounek v perfektním stavu. Další silnice 

druhé třídy (II/428) vede katastrem obce pouze okrajově a to z nedalekých Troubek. Tato 

silnice je ve špatném stavu a bylo by vhodné ji zrekonstruovat.   

Ostatní silnice nacházející se na území Zdounek jsou většinou silnice III. třídy spojující 

Zdounky s jejich přidruženými částmi. Jedná se o silnice č. 43 227 vedoucí do Cvrčovic, 

42 825 vedoucí do Zborovic, 42 817 a 43 215 vedoucí do Nětčice, 43 228 do Divok. Stav 

místních komunikací je většinou uspokojivý, ve špatném stavu je pouze silnice vedoucí 

intravilánem obce Nětčice. Tato silnice je ve vlastnictví Zlínského kraje a obec bude usilovat 

o její brzké opravení (předpoklad rok 2016).  

Nejbližší nájezd na dálnici je vzdálen přibližně 15 km, jedná se o nájezd č. 244 na dálnici D1 

vedoucí z Prahy, přes Brno k Přerovu nebo Zlínu.  

Zdounky jsou jedna z několika obcí v MAS Hříběcí hory, kterými prochází železniční dráha. 

Jedná se o dráhu vedoucí z Kroměříže do Zborovic, která byla postavena majiteli 

zborovského cukrovaru v roce 1881 a v jízdním řádu má č. 305. Jedná se o jednokolejnou 

regionální dráhu. Ve Zdounkách je vlakové nádraží. Dráha vede také do skladu dřeva a 

řeziva, který tento druh dopravy využívá pro přepravu svých komodit.  

 

 

http://www.mapy.cz/
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Mapa č. 3: Zobrazení dopravní infrastruktury na území obce Zdounky 

 

Zdroj: www.OpenStreetMap.cz 

Zdounkami procházejí dvě cyklotrasy. Cyklotrasa 5012 vede z Kroměříže do Koryčan. 

Přesněji vede přes Rataje, Nětčice, Zdounky, Roštín a Střílky. Další cyklotrasa má č. 5013, 

vede z Prostějova přes Zdounky, Bunč a Modrou do Uherského Hradiště.  

Příznivci cyklistiky a samozřejmě především milovníci koní, mohou ke své zálibě využít sítě 

hipotstezek, kterou je území MAS Hříběcí hory protkáno. Hipotrasy procházejí okolo 

Těšánek, Divok, Cvrčovic i Nětčic. Jedná se o hipotrasy značené červenou, modrou a 

zelenou barvou.    

Dopravní obslužnost - Hromadná přeprava osob  

Vlaky jezdí ze Zdounek směrem do Zborovic a směrem do Kroměříže. O víkendu je to 6 krát 

za den a ve všední dny jezdí 8 spojů za den.   

Autobusovou dopravu ve Zdounkách zajišťuje zejména KRODOS BUS, a. s. a v menší 

míře také ČSAD Kyjov.  

Autobusy, které jezdí směrem do Kroměříže, vyjíždějí ze Zdounek 26 krát za všední den. 

V neděli jezdí spoje do Kroměříže 8 krát za den. Často se jedná o spoje autobusů (Kyjov – 

Kroměříž, Střílky – Kroměříž, Koryčany – Kroměříž, Nítkovice – Kroměříž). Autobusová 

doprava v přidružených částech obce není tak frekventovaná jako je tomu přímo ve 

Zdounkách. Nicméně i do těchto částí autobusy jezdí. Přes Cvrčovice jezdí spoje Zdounky – 

Kroměříž a přes Nětčice to jsou spoje Kunkovice – Kroměříž a Nítkovice – Kroměříž.  

Doprava směrem do spádového města Kroměříže je poměrně dostačující, méně pozitivní 

situace je v dopravě směřující z přidružených částí obce např. Divoky, kde autobus jezdí 

pouze 6x denně v pracovní dny a o víkendu vůbec nejezdí. Za úvahu stojí zřízení obecní 

dopravy pro seniory k lékaři či do obchodu. Přesné nastavení podmínek takové služby by se 

však muselo dostatečně zvážit.  

 

http://www.openstreetmap.cz/
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Komunikace pro pěší 

Obec je až na některé úseky vybavena chodníky dle potřeby, což přispívá bezpečnosti 

chodců pohybujících se v obci. Ve většině případů jsou bezbariérové, nicméně stále jsou 

úseky, kde je nutné stávající chodníky upravit. Komunikace pro pěší chybí zejména v části 

obce Těšánky. V Těšánkách proběhla výstavba nových domů blízko komunikace č. II/432, 

podél které na konci obce zcela chybí chodník ve směru k autobusové zastávce nacházející 

se za obcí.  

Značené trasy KČT jsou na území Zdounek dvě. Zelená značka vede z Divok přes Bunč do 

Jankovic. Žlutá značka potom z vlakového nádraží ve Zdounkách přes Cvrčovice na 

Komínské skály v chřibských lesích. 

 

5. Vybavenost 

V obci Zdounky jsou zajištěny všechny základní služby občanské vybavenosti a mnoho 

dalších služeb, které dělají život na vesnici občanům jednodušší.  

V přidružených částech obce je situace komplikovanější. V osadě Lebedov a Cvrčovice 

nejsou zajištěny žádné služby občanské vybavenosti a občané za nimi musejí do sousedních 

Těšánek (obchod s potravinami) nebo v případě Cvrčovic do Zdounek. V Nětčicích funguje 

pouze vyhlášená nekuřácká Hospoda bez lípy, v obci není obchod s potravinami. Do obcí, 

které nejsou vybaveny prodejnou potravin, pravidelně zajíždějí pojízdné prodejny 

s potravinami, kde si mohou senioři nebo nepojízdní obyvatelé nakoupit. V Divokách funguje 

obchod s potravinami, který zajišťuje alespoň základní potraviny pro místní občany 

povětšinou seniory a chalupáře mířící sem za rekreací. Obě hospůdky, které zde fungovaly, 

jsou uzavřeny. V Těšánkách je otevřen obchod s potravinami a i zde je hostinec již uzavřen. 

Nepravidelně je zde otevřen bufet v areálu Gruntu Galatík.  

Pošta, obecní úřad i mateřská a základní škola se nacházejí ve Zdounkách. Do vybavenosti 

obce náleží také hřbitov, ten se nachází v těsné blízkosti kostela ve Zdounkách a 

v posledních letech zde obec vybudovala nové kolumbárium. 

Dalšími službami, které Zdounky svým občanům nabízejí, jsou kadeřnictví, kosmetika, 

manikúra, zahradnictví, drogerie a trafika, opravna bot, prodejna textilu, prodejna ložisek, 

autoservis, pneuservis, cukrárna, restaurace, pohostinství, prodejna domácích potřeb, 

smíšené zboží (COOP), stavebniny, prodej řeziva,…  

Bydlení 

Ve Zdounkách je obytná zástavba jak nízkopodlažní tak i vícepodlažní (13 bytových domů). 

V ostatních částech obce je zástavba pouze nízkopodlažní. Dle Sčítání lidu, domů a bytů 

2011 bylo v obci 739 obydlených bytů v 566 obydlených domech. V obci bylo 774 

hospodařících domácností. V období od roku 2001 – 2014 bylo v obci dokončeno 13 bytů 

(včetně nástaveb a přístaveb), z toho 9 rodinných domů.  

Nejvíce domů (bytů) během zmíněného sledovaného období bylo dokončeno v roce 2009, 

kdy bylo dokončeno 8 domů (bytů). Další domy (byty) byly dokončeny v roce 2011 (3) a 2013 

(2).  

V obci Zdounky a v přidružené části Divoky se nacházejí také objekty sloužící k rekreaci, 

chaty, a chalupy. Vybízí k tomu především okolní příroda, smrkové a bukové lesy a přírodní 
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památky Kamenec a Drážov. Ve Zdounkách se většinou jedná o chatky u zahrádek a zahrad 

na okraji obce.  

Ploch pro výstavbu rodinných domů je v územním plánu obce dostatek, bohužel jejich 

širšímu využití brání především soukromé vlastnictví majitelů těchto pozemků. Obec uvažuje 

nad novými možnostmi získání pozemků k budoucí výstavbě a dalšímu rozvoji obce. Zájem 

o výstavbu domů ve Zdounkách je značný. V poslední době bylo postaveno více RD 

v částech Nětčice a Divoky.  

 

Školství a vzdělávání 

Ve Zdounkách je zřízena jak základní, tak i mateřská a základní umělecká škola. V roce 

1938 byla založena „Jubilejní dětská opatrovna pátera Jana Vrbíčka“, organizace sídlila 

v domku, pátera Vrbíčka a byla předchůdcem mateřské školy. Mateřská škola ve 

Zdounkách v současné budově funguje od 1. 6. 1982. Ve školním roce 2014/2015 ji 

navštěvovaly 3 třídy žáků. Mateřská škola je umístěna na kopci nad základní uměleckou 

školou, která stojí u hlavní silnice vedle benzínové pumpy. Budovu obklopuje zeleň školní 

zahrady. Žáci MŠ navštěvují také před plavecký výcvik v aquacentru ve Zdounkách, učí se 

cizímu jazyku a pískají na flétny.  

První Základní škola ve Zdounkách fungovala již od roku 1640. Nyní je ve škole 9 tříd (cca 

200 žáků). Přičemž první stupeň ZŠ sídlí v budově bývalého okresního soudu u hlavní silnice 

ve směru na Kroměříž. Druhý stupeň se nachází vedle kostela a hřbitova nedaleko návsi ve 

směru na Světlou a Bunč. Do ZŠ Zdounky dojíždějí žáci z přidružených části obce a okolních 

obcí, kde školy nejsou nebo zde fungují pouze malotřídní ZŠ, např. žáci z Roštína, 

Cetechovic, Milovic, Skržic, Soběsuk nebo Troubek – Zdislavic. V současné době je volba 

školy čistě na výběru rodičů, dle dojíždění za prací či osobních preferencí.  

V historii byly základní školy také v Divokách (uzavřena v r. 1967), Těšánkách, Cvrčovicích 

(uzavřena v r. 1969) i Nětčicích (uzavřena v r. 1967). Všechny byly uzavřeny z důvodů 

nízkého počtu žáků.  

Ve Zdounkách dále sídlí pobočka pražské Střední odborné školy podnikatelské PROFIT, s. r. 

o., kde probíhají kurzy celoživotního vzdělávání. Jedná se o konzultační a rekvalifikační 

středisko. V obci funguje od roku 2008. Nabízí se zde kurzy účetnictví, obsluhy PC či 

barmanské kurzy.20  

Možnosti dalšího vzdělávání rozšiřuje Základní umělecká škola Zdounky. ZUŠ je zřízena 

Zlínským krajem a ve Zdounkách má již více jak padesátiletou historii. Škola byla založena 

v roce 1964 a do roku 1974 sídlila v budově okresního soudu, poté zde vznikla školní jídelna 

a družina. Proto musela být umělecká škola přestěhována do dnes již neexistujícího domu 

paní Vávrové (dům na rohu ulic Kroměřížská a Zborovská). Krátkou dobu škola využívala 

prostor v kulturním domě. Na současném místě, tedy v budově nedaleko benzínové pumpy, 

se škola nachází od roku 1984. Sbor 10 pedagogů zde vyučuje hru na hudební nástroje, 

hudební nauku, ale také výtvarné umění. Školu navštěvuje přibližně 150 dětí.21  

 

 

                                                
20 Zdroj: http://www.rekvalifikace.skola-profit.cz/ 
21 Zdroj: http://zuszdounky.cz/ 
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Obrázek č. 16: Budova ZUŚ Zdounky 

 

Zdroj: www.zdounky.cz 

Zdounky jsou jednou ze spádových obcí MAS Hříběcí hory. Obec je spádová především za 

vzděláním, do obce dojíždějí děti z okolí za předškolním, nebo za základním vzděláním. 

Také tento fakt přispívá k tomu, že žádné ze zařízení netrpí nedostatkem žáků a kapacity 

jsou poměrně naplněné.  

Za dalším vzděláním žáci a studenti dojíždějí především do Kroměříže, kde je mnoho 

středních škol i odborných škol, vyšší odborná škola i pobočka vysoké školy.  

Pro děti nižšího věku v obci funguje také dětský klub Zámeček, který nabízí služby v podobě 

programu pro děti v přírodě. Dětský klub spolupracuje také s centrem pro rodinu (občanským 

sdružením) Hnízdečko22, které sídlí na faře ve Zdounkách. Centrum zajišťuje program pro 

rodiče s dětmi každou lichou středu od 9.00.  

 Zdravotnictví a sociální péče 

V obci je zajištěna základní zdravotní péče pro děti i pro dospělé. Do Zdounek dojíždí za 

lékařskou péči také občané okolních obcí. Ve Zdounkách má svou ordinaci nedaleko návsi 

dětská lékařka a v budově zdravotního střediska v Nádražní ulici sídlí dva obvodní lékaři pro 

dospělé a dva stomatologové. V minulosti v obci bývala také gynekologická ambulance. 

Přestože obec nabízela volnou ordinaci novému lékaři, kvůli nedostatečné podpoře 

zdravotních pojišťoven doposud není obsazena. Vedle kulturního domu se nachází lékárna a 

v obci funguje také rehabilitační středisko. 

Nemocnice a lékařská pohotovost v Kroměříži jsou vzdáleny 10 km. Nemocnice v krajském 

městě Zlín je vzdálena 35 km. Zdravotnická záchranná služba do Zdounek přijíždí ze stanice 

v Kroměříži nebo Morkovic, obě jsou vzdáleny 10 km.  

Sociální služby v obci zajišťuje Oblastní charita Kroměříž. Seniorům a všem dalším, kteří 

mají zájem, jsou dováženy obědy od několika poskytovatelů. Obec vlastní dům s chráněnými 

byty pro seniory. V tomto domě je 18 nájemníků. Jiné sociální služby v obci poskytovány 

nejsou.  

                                                
22 http://www.farnost-zdounky.info/index.php?p=hnizdecko 
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Kultura 

Centrem kulturního života obce je Dům kultury ve Zdounkách. V tomto zařízení se průběžně 

konají kulturní akce pro děti i dospělé, karnevaly, divadelní představení, koncerty, tvořivé 

dílny, výstavy, atd. Konají se zde také zábavy, kde je předpoklad nižšího počtu hostů. Dům 

kultury je možné si také pronajmout pro soukromé akce. Taneční zábava s nejvyšším 

počtem hostů je bezesporu Ostatková zábava ve Zdounkách, která má svou tradici a těší se 

vždy hojné účasti jak místních občanů, tak i přespolních. Ostatkovou zábavu organizují a 

vždy zábavné pochování basy zajišťují členové SDH Zdounky. Kromě Ostatkové zábavy se 

ve sportovní hale ve Zdounkách pořádá také Vinobraní, pořádané TJ Zdounky, koncerty a 

diskotéky. Od roku 2014 se v Domě kultury také nepravidelně promítají filmy, občané 

Zdounek tedy mohou navštívit i místní kino. Hody se ve Zdounkách oslavují první týden 

v červnu.  

Ve Zdounkách se dále kladou věnce k pomníku padlých, staví a kácí se máj za doprovodu 

dechové hudby a hojné účasti občanů, pálí se čarodějnice „U šesti lipek“ na kopci za obcí, 

rozsvěcuje vánoční strom. Obcí pravidelně prochází masopustní průvod i Mikuláš se svou 

družinou. Na organizaci těchto akcí se podílí spolky, ale také samotná obec.  

Obrázek č. 17: Příprava pálení čarodějnic 

 

Zdroj: www.zdounky.cz 

Své kulturní akce mají také jednotlivé části obce, bohatým kulturním životem žijí Nětčice, kde 

se v místní opravené bývalé škole pořádá Štěpánská myslivecká zábava, košt slivovice 

hasičsko – myslivecký ples, dětský karneval, vánoční koncert, hodová zábava v září… Přes 

léto se koná letní Pytlácká noc ve venkovním areálu za zmíněnou budovou školy a 

hasičskou zbrojnicí.  

V Divokách se v zrekonstruované budově bývalé školy koná pravidelně v květnu hodová 

zábava. V Těšánkách (začátek května) a ve Cvrčovicích (červenec) taktéž.  

Nedostatkem příležitostí ke společnému setkání a k zábavě občané ve Zdounkách a okolí 

netrpí. Ne všechny akce jsou však tak navštěvované, jak by si pořadatelé přáli. Snad je 

snaha organizovat události nepřejde a občané opět začnou společensky žít, tak jako tomu 

bývalo v dřívějších dobách.  
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Knihovna 

Ke kultuře v obci patří také knihovna. Ta v obci výborně funguje. Knihovna pořádá 

přednášky, besedy, soutěže, akce pro děti a zapojuje se do prospěšných projektů. Snaží se 

přiblížit knihy a čtení zejména dětem. Knihovna má své moderní prostory v budově Domu 

kultury. Má dostatek čtenářů jak mezi dětmi, tak mezi dospělými. Je otevřena dva dny 

v týdnu pro dospělé a dva dny v týdnu pro děti.  

Sport a volnočasové aktivity 

Celá obec je dobře vybavená pro sportovní a volnočasové aktivity. Obec se snaží všechna 

zařízení pro sport a zábavu udržovat ve vyhovujícím a reprezentativním stavu. V blízkém 

čase bude vyžadovat opravu pouze fotbalová tribuna, která se v roce 2014 stala majetkem 

obce. V roce 2015 proběhla rekonstrukce interiéru.  

Přímo v obci Zdounky slouží k halovým sportům víceúčelové tělovýchovné zařízení, které je 

možné si pronajmout jak na délku lekce, tréninku tak na celodenní turnaje a akce. V zimních 

měsících především v době mrazů je vedle fotbalového hřiště možné napustit ledové 

kluziště. V létě tato plocha poslouží pro kolečkové brusle nebo k trénování hasičů. Centrem 

sportu je v letních měsících areál fotbalového hřiště, kde se mimo travnaté hřiště pro 

fotbalová utkání nachází víceúčelové hřiště s umělým povrchem (2008) vhodné pro malou 

kopanou či tenis, tenisová zeď, plocha pro trénování hasičů, dětské hřiště s průlezkami a 

přilehlou hospůdkou. Ve Zdounkách je další hřiště k hraní menších dětí umístěno za 

budovou pošty a za budovou Aquacentra, v těchto místech je také travnaté hřiště pro malou 

kopanou a stůl na stolní tenis. Ve zmíněném Aquacentru se pravidelně uskutečňuje plavání 

pro maminky s novorozenci. Ve Zdounkách tedy mohou sportovat už i ti nejmenší.  

Plochami pro sport a volný čas jsou vybaveny také ostatní části obce. V Divokách je 

vybudováno dětské hřiště i se stolem na stolní tenis před obchodem (2014), je zde také 

travnaté hřiště na malou kopanou a písčité volejbalové hřiště. V soukromých rukou je navíc 

ještě tenisový kurt, který je možné si pronajmout.  

V obci Nětčice se nachází také travnaté hřiště pro malou kopanou a hasičský sport společně 

s dětským hřištěm a sociálním zázemím ve výborném stavu. Občané Cvrčovic mohou 

využívat také travnaté hřiště na malou kopanou a v areálu tanečního kola je také 

vybudované dětské hřiště s průlezkami (2011). I Těšánky mají své travnaté hřiště pro 

pořádání turnajů v kopané a hasičských soutěží. Dětské hřiště se nachází vedle bývalé 

hospody. 

Ze sportovní infrastruktury v obci chybí pouze cyklostezka vedoucí mimo komunikaci pro 

motorová vozidla, cyklostezka by mohla sloužit jak pro cyklisty, tak pro děti a kolečkové 

brusle. Problémem je však nedostatek obecních pozemků pro takovou akci, situaci by mohla 

vyřešit pouze pozemková úprava.  

Do vybavenosti obce pro volnočasové aktivity bezesporu patří také letiště pro příznivce 

modelů letadel. Modelářské letiště se nachází na kopci nad Těšánkami. Modeláři se zde 

schází a hřiště pravidelně udržují.  

Je zjevné, že jiná infrastruktura pro sport nechybí, sportovní aktivita občanů tedy záleží 

pouze na jejich iniciativě.  
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6. Životní prostředí 

Stav životního prostředí 

Životní prostředí obce Zdounky bylo v minulosti nepřímo ohroženo starou ekologickou zátěží 

ve formě skládky odpadu nedaleko Světlé.23 Tato skládka byla rekultivována za pomocí 

prostředků z Operačního programu Životní prostředí v roce 2010 (celkový rozpočet projektu 

25 605 752 Kč) a v současné době by všechna rizika měla být odvrácena. Prostor skládky 

byl osázen zelení. V budoucnosti bude další zátěží současná skládka komunálního odpadu 

Kuchyňky nedaleko Nětčic, kterou provozuje firma Depoz, spol. s r. o. a odhadnutá doba 

ukončení jejího provozu je rok 2024.24 

V obci jsou lokality, které bývají při prudkých přívalových srážkách postiženy lokálními 

povodněmi způsobenými splachem z polí (dle osevu). Voda zaplavuje zahrady a 

komunikace. V roce 2010 byla obec postižena záplavami, poměrně velká část obce – ulice 

Tyršova, fotbalové hřiště a ostatní plochy v okolí byly během několika desítek minut 

zaplaveny potokem Kotojedka v důsledku vydatných srážek. V tomto roce obec čerpala 

dotaci od Zlínského kraje na odstranění prvotních následků škod způsobených povodní.  

Proti povodním v budoucnosti obec začala bojovat formou zpracování protipovodňového 

plánu a vyjednáváním s povodním Moravy o budoucích protipovodňových zábranách. 

Protipovodňový plán řeší postup obce při krizové situaci povodní, je ustavena povodňová 

komise z 3 členů rady obce a jednoho hasiče. V současné době se vypracovává projektová 

dokumentace protipovodňových zábran v okolí obce a do r. 2018 by se měly realizovat 

samotné stavební práce (hráz, rozšíření kapacity koryta,…). 

V okolí obce se rozkládá především intenzivně zemědělsky obdělávaná půda. Les se 

nachází na nevelké ploše části katastru obce. Je všeobecně známo, že intenzivní 

zemědělská produkce spíše škodí životnímu prostředí ať už ve formě postižení fauny 

postřiky nebo ve formě půdní a větrné eroze. Žádná další omezení ohrožující rovnováhu 

v krajině v blízkosti obce nejsou známa. 

Ochrana životního prostředí 

Nutno podotknout, že mimo zmíněné postižené lokality a intenzivně zemědělsky využívané 

lokality se na území Zdounek (území částí obce) nacházejí také chráněná území. Jsou to 

přírodní památky Včelín (2,7 ha) nedaleko Cvrčovic, Drážov (0,35 ha) a Kamenec (3,1 ha) k. 

ú. Divoky a území většího rozsahu – přírodní park Chřiby. Přírodní památky Včelín, Drážov a 

Kamenec jsou výjimečné zejména pro výskyt vzácné teplomilné vegetace fauny i flóry na 

slunných stráních.25   

V severní části katastru obce, k. ú. Nětčice se nachází Evropsky významná lokalita Troják. 

Tato lokalita je významná svými bukovými, dubovými a habrovými lesy. EVL Troják je tedy 

součástí soustavy ochrany území Natura 2000. 

 

 

                                                
23 Zdroj: Registr ekologických zátěží; http://zateze.kr-zlinsky.cz/Zateze_Kromeriz.htm 
24 Zdroj: Strategie území správního obvodu ORP Kroměříž, 
https://drive.google.com/folderview?id=0BySbpfMYsim_fl9QaDVSLU85cFo3LUt3cTlRcUNEc1pqRncxRjJPcDZoU
TU5TnI1RzhVVW8&usp=sharing 
25 Zdroj: http://nature.hyperlink.cz/drazov.htm; http://nature.hyperlink.cz/kamenec.htm; 
http://nature.hyperlink.cz/vcelin.htm 
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Odpadové hospodářství 

Obec má fungující systém odpadového hospodářství. Svoz komunálního odpadu provádí 

jednou za dva týdny firma Biopas, s. r. o. V obci jsou umístěny kontejnery na separovaný 

odpad, jako jsou sklo barevné a bílé, plasty, papír, drobné elektrozařízení a textil. Prozatím 

v obci nejsou rozmístěny kontejnery na drobný kovový odpad (plechovky, víčka,…). Roční 

poplatek za odpady v roce 2015 činil 300 Kč/osoba/rok. 

Od roku 2011 v obci funguje sběrný dvůr, který hospodaření s odpady zefektivňuje. Sběrný 

dvůr má svůj letní a zimní provoz. Provozní doba se mění dle období. V obci funguje také 

rozvoz kontejnerů v místních částech, v každé z obcí jsou tyto kontejnery 1x v měsíci období 

duben – září. Kontejnery jsou na velkoobjemový odpad (2 kusy) a na bioodpad (2 kusy). 

Bioodpad se vozí k likvidaci do kompostárny v areálu firmy Depoz, Nětčice.  

Obec si je vědoma důležitosti vedení k třídění odpadů také těch nejmladších obyvatel v obci, 

proto se každým rokem ve sběrném dvoře pořádají exkurze pro děti. Množství tříděného 

odpadu se postupně zvyšuje.  

Tabulka č. 4: Množství odpadu vyprodukované průměrně jedním občanem obce 

Zdounky v letech 2013 a 2014 

Druh odpadu 2013 2014 

Směsný komunální odpad (bez odpadu produk. firmami) 121,65 kg 125,26 kg 

Separovaný odpad (plasty, papír, sklo, oděvy) celkem 21,82 kg 24,94 kg 

Plasty  6,18 kg 6,84 kg 

Papír 6,09 kg 6,54 kg 

Sklo  

 

 

7,71 kg 

 

 

9,52 kg 

 Oděvy 1,84 kg 2,04 kg 

Objemný 56,68 kg 45,65 kg 

Zdroj: OÚ Zdounky 

Tabulka č. 4 uvádí informace o množství odpadu vyprodukovaného obyvateli obce. Množství 

směsného komunálního odpadu na obyvatele je o více jak o polovinu kilogramů nižší než 

byla průměrná hodnota za Zlínský kraj v roce 2013 (ČSÚ, 297 kg/os.)26. Množství 

vyprodukovaného separovaného odpadu se pohybuje v průměrných hodnotách v porovnání 

s obcemi na území MAS Hříběcí hory.  

Obec si je vědoma důležitosti třídění odpadů a snaží se tuto aktivitu svým občanům co 

nejvíce zjednodušit. Zvyšování produkce separovaného odpadu a zároveň snižování 

produkce všeho ostatního odpadu je v zájmu obce (ekonomické hledisko), ale také v zájmu 

životního prostředí (ekologické hledisko). 

 

                                                
26 Hodnota je však zkreslená započítanými odpady z produkce firem 
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7. Správa obce 

Obecní úřad a kompetence obce 

Dle výkonu veřejné správy v přenesené působnosti jsou Zdounky obcí I. typu s Czech Point, 

se stavebním úřadem a s matričním úřadem. Matriční úřad vede matriční knihy (sňatky, 

úmrtí) také pro obce Soběsuky, Cetechovice, Roštín a Honětice. Stavební úřad vykonává 

agendu pro obce Zborovice, Roštín, Soběsuky, Troubky – Zdislavice, Honětice a 

Cetechovice.  

Starosta a místostarostka obce jsou uvolnění pro výkon své funkce. Obec zaměstnává 8 

pracovníků v oblasti administrativy (matrikářka, účetní, podatelna, stavební odbor, …), 2 

uklízečky a 8 zaměstnanců údržby (sběrný dvůr, sekání trávy, zimní údržba), 4 ze 

zaměstnanců jsou přijati na VPP.    

Hospodaření a majetek obce  

V pětiletém sledovaném období od roku 2010 do 2014 Zdounky hospodařily převážně 

s přebytkovým rozpočtem. S deficitním rozpočtem obec hospodařila pouze v roce 2010 a 

2011. V roce 2010 výdaje převyšovaly příjmy o 724 390 Kč. O rok později obec realizovala 

vyšší schodek, a to 10 204 643,35 Kč. V roce 2011 obec hospodařila s celkově nejvyšším 

rozpočtem za celé sledované období, celkové výdaje byly ve výši 80 889 635,91 Kč a 

celkové příjmy 70 684 992,56 Kč.  

V letech 2010 a 2011 obec realizovala nákladné projekty: revitalizace skládky Zdounky – 

Světlá s celkovými náklady více jak 25 mil. Kč, zateplení objektu I. stupně ZŠ Zdounky 

v hodnotě více jak 7 mil. Kč, vybudování sběrného dvora za celkem více jak 7 mil. Kč a byl 

rekonstruován Dům kultury ve Zdounkách za téměř 24 mil. Kč. Patrně tyto velké investice se 

promítly do rozpočtu obce, nejen jako výdaje, ale také jako přijaté transfery.  

Obě záporná salda rozpočtu obec financovala z naspořených prostředků z minulých let. 

Vývoj hospodaření obce, její celkové roční příjmy, výdaje a saldo rozpočtu znázorňuje graf č. 

6.  

Graf č. 6: Vývoj příjmů a výdajů rozpočtu obce Zdounky v letech 2010 - 201427 

 

Zdroj: monitor.statnipokladna.cz 

                                                
27 Data z roku 2015 jsou platná k 31. 3. 2015 
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Z grafu je zřejmé, že s nejvyššími celkovými příjmy i výdaji obec hospodařila v roce 2011. 

Naopak s nejnižšími celkovými příjmy i výdaji obec hospodařila v roce 2014, kdy byly celkové 

příjmy 41 354 226, 16 Kč a celkové výdaje 34 965 980,04 Kč. V tomto roce obec vytvořila 

nejvyšší přebytek rozpočtu a to v hodnotě 6 388 246,12 Kč.  

Příjmy obce se podrobněji zabývá graf č. 7, který zobrazuje strukturu příjmů ve sledovaném 

období. Ze sloupců grafu jasně vyplývají nejvyšší celkové příjmy v roce 2011, kdy 

převyšovaly 70 milionů. Pouze v tomto roce hodnota přijatých transfer převýšila hodnotu 

celkových daňových příjmů, jako většinou největší část celkových příjmů obce. Nejnižší 

celkové příjmy měla obec v roce 2014 (41 354 226,16 Kč). Mezi přijaté transfery patří 

investiční a neinvestiční transfery ze státního rozpočtu, z rozpočtu kraje, ze státních fondů či 

fondů EU.  

Kapitálové příjmy, v grafu zaznačené červenou barvou, byly ve sledovaném období nejvyšší 

v roce 2011 (363 382 Kč – prodej pozemků a ostatního hmotného majetku) a v roce 2014 

(292 000 Kč – prodej pozemků).  

Nedaňové příjmy, značené modře, byly nejvyšší v roce 2010, kdy byly vyšší jak 6 mil. Kč, 

zatímco od roku 2011 po celé sledované období se tyto příjmy pohybovaly do 4,5 mil. Kč. 

V roce 2010 obec postihly povodně, obci se poté zvýšily příjmy v podobě přijatých pojistných 

náhrad (1 651 530 Kč). Mezi důležitou složku nedaňových příjmů obce patří příjmy 

z pronájmu a příjmy z poskytování služeb. Obec pronajímá budovu zdravotního střediska 

jednotlivým lékařům a kadeřnicím, dále pobírá nájem od seniorů z chráněných bytů 

v bytovém domě v Tyršově ulici. Dalšími příjmy jsou také pronájmy za společenské sály 

v jednotlivých částech obce, sál Domu kultury či sportovní haly.  

Z grafu je dále patrný nárůst daňových příjmů obce od roku 2013. Přestože se daňové příjmy 

obce skládají z vícero složek, zásadní jsou příjmy z rozpočtového určení daní (RUD). Právě 

v roce 2013 se v rozpočtech obcí poprvé promítly důsledky změn v RUD. Mezi výší 

daňových příjmů obce v roce 2013 a daňovými příjmy v roce 2012 byl rozdíl v hodnotě více 

jak 7,7 mil. Kč. 

Graf č. 7: Struktura celkových příjmů obce Zdounky v letech 2010 - 2014 

 

Zdroj: monitor.statnipokladna.cz; vlastní zpracování autora 
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Tabulka č. 5 se věnuje výpočtu ukazatele podílu běžných výdajů na celkových příjmech ve 

sledovaném období. Tento ukazatel se v průměru rovnal 49 %, tzn. že téměř polovinu svých 

veškerých příjmů obec potřebuje na pokrytí běžných výdajů. Druhou polovinu svých příjmů 

obec může použít na jednorázové, nahodilé investice nebo na likvidaci nepředvídatelných 

událostí. Přestože je výsledek částečně zkreslený výjimečným rokem 2011, co se výše 

rozpočtu týče, i tak by byl výsledek pro obec poměrně příhodný. 

Tabulka č. 5: Procentuální podíl běžných výdajů na celkových příjmech v Kč pro obec 

Zdounky v letech 2010 - 2014 

Rok Běžné výdaje 
Celkové 
příjmy 

Běžné výdaje/celk. 
příjmy 

2010 27 295 200 56 082 440 49% 

2011 21 058 368 70 684 993 30% 

2012 25 414 721 41 771 317 61% 

2013 21 388 049 42 197 855 51% 

2014 22 689 392 41 354 226 55% 

Průměrně za sledované období 49% 

Zdroj: monitor.statnipokladna.cz; vlastní zpracování autora 

Ve sledovaném období obec nečerpala žádný dlouhodobý úvěr, a proto je ukazatel dluhové 

služby nulový.  

Obec vlastní stavby v hodnotě 263 525 099 Kč a pozemky v hodnotě 15 283 665 Kč.28 

Podrobněji se nemovitým majetkem obce zabývá graf č. 8. Graf popisuje růstový trend 

hodnoty nemovitého majetku obce ve sledovaném období 2010 – 2015. Je zřejmé, že valnou 

většinu hodnoty nemovitého majetku obce tvoří stavby, značené modrou barvou. Mezi 

stavby patří nejen budovy pro služby obyvatelstvu (budova obecního úřadu, základní a 

mateřské školy, kulturní domy, hasičské zbrojnice,…), ale také nebytové domy, inženýrské 

sítě, komunikace či veřejná osvětlení.  

Nejvyšší příjem z pronájmu pochází z pronájmu prostor zdravotního střediska a z nájmu 

chráněných bytů. V majetku obce se nachází také nemovitosti, jejichž vlastnictví není 

ekonomicky efektivní (výnosy - provozní náklady) nicméně, pro obyvatele jsou tyto budovy 

velmi užitečné. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                
28 Zdroj: monitor.statnipokladna.cz, Rozvaha 2015, hodnoty se vztahují k datu 31. 3. 2015 
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Graf č. 8: Vývoj hodnoty majetku obce Zdounky 

 

Zdroj: Rozvaha 2010 – 2014, Rozvaha k 31. 3. 2015; vlastní zpracování autora 

V období od roku 2010 – 2014 obec aktivně využívala možnosti získat dotace na své 

rozvojové projekty. Tabulka č. 6 uvádí data, ke konkrétním projektům financovaným 

převážně z cizích prostředků za finanční spoluúčasti obce. Za sledované období obec 

celkem získala 75 142 734 Kč cizích prostředků (prostředky z EU, státních fondů, regionální 

rada, Zlínský kraj).  

 

Tabulka č. 6: Dotace, které obec čerpala v posledních pěti letech 

2010 

Zateplení objektu ZŠ, Kroměřížská 237 (OP ŽP 4 496 895 Kč, státní fond 264 523 Kč, obec 
529 047 Kč) 

Zateplení objektu MŠ Zdounky (OP ŽP 2 596 445 Kč, státní fond 152 732 Kč, obec 305 464 
Kč) 

2011 

Rekonstrukce Domu kultury ve Zdounkách (ROP Střední Morava 13 880 314 Kč, Regionální 
rada 816 489 Kč, obec 1 632 979 Kč) 

Rekultivace skládky Zdounky – Světlá (OP ŽP 21 491 826 Kč, státní fond 1 264 225 Kč, 
obec 2 528 450 Kč) 

Sběrný dvůr (OP ŽP 7 179 821 Kč, státní fond (SF ŽP) 422 342 Kč, obec 844 685 Kč) 

Rozšíření separace odpadů v obci Zdounky (OP ŽP 1 513 218 Kč, státní fond 89 012 Kč, 
obec 178 026 Kč) 

2012 

Rekonstrukce obvodového pláště zdravotního střediska (OP ŽP 965 483 Kč, státní fond 56 
793 Kč, obec 113 586 Kč) 

Protipovodňová ochrana obce, pořízení digitálního povodňového plánu, pořízení hlásného 
varovného systému (OP ŽP 851 033 Kč, státní fond 50 061 Kč, obec 100 122 Kč) 

2013 
Rekonstrukce obvodového pláště Základní umělecké školy Zdounky (OP ŽP 612 138 Kč, 
státní fond 36 008 Kč, obec 72 016 Kč) 

2014 
Rekonstrukce silničního průtahu II/432 (ROP Střední Morava 14 384 827 Kč, rozpočet 
Zlínského kraje 3 596 207 Kč) 

2015 
Nákup cisternové automobilové stříkačky (MV 2,5 mil Kč, Zl. kraj 0,5 mil, rozpočet obce 3,3 
mil. Kč.  
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Bezpečnost 

V průběhu roku 2014 bylo Policií ČR v teritoriu obce Zdounky (včetně přidružených částí) 

šetřeno 34 trestných činů a 306 přestupků, přičemž 202 přestupků bylo spácháno v dopravě. 

V roce 2013 bylo na stejném území spácháno 25 trestných činů a 406 přestupků.29  

Tabulka č. 7: Trestné činy a přestupky spáchané v jednotlivých částech obce  

Část obce Trestné činy Přestupky 

Zdounky + Lebedov 30 238 

Těšánky 3 31 

Divoky 1 1 

Nětčice 0 30 

Cvrčovice 0 3 

Zdroj: OÚ Zdounky, Policie ČR, obvodní oddělení Morkovice 

Míra kriminality v obci je srovnatelná s obcemi v okolí. Pakliže se pomine zavedení 

kamerového systému ve středu obce, obec prozatím neměla potřebu činit jakékoli kroky 

týkající se prevence kriminality v obci.  

Mimo Policii ČR obvodního oddělení Morkovice – Slížany, bezpečnost v obci zajišťuje také 

SDH Zdounky, v rámci kterého funguje také zásahová jednotka (JPO III). Jednotka požární 

ochrany již zasahovala v mnoha krizových situacích v obcí a okolí. (požár výrobní haly plastů 

ve Zdounkách, požár skládky odpadu Nětčice, povodně,…) 

Od roku 2012 jsou obyvatelé varováni před nebezpečím prostřednictvím nového hlásného 

varovného systému.  

 

Vnější vztahy a vazby obce 

Zdounky jsou členy Místní akční skupiny Hříběcí hory, Sdružení místních samospráv ČR a 

DSO Koryčanska a Zdounecka. Účast setkáních těchto organizací obci přináší větší či menší 

výhody. Bezesporu má obec výhodu informovanosti.30  

 

Místní akční skupina Hříběcí hory 

Od roku 2005 jsou Zdounky členem MAS Hříběcí hory, jedná se o spolek občanů, 

podnikatelů, neziskových organizací a subjektů veřejné správy, kteří usilují o rozvoj venkova. 

MAS Hříběcí hory byla založena v roce 2005 a nyní sdružuje 56 členů, z nichž je většina ze 

soukromého sektoru. MAS působí na území 33 obcí. MAS má v současné době 

rozpracovanou Integrovanou strategii rozvoje území. Obec se aktivně zapojuje do projektů 

realizovaných v rámci MAS. V budoucnosti očekává čerpání dotací také prostřednictvím této 

organizace. Nákladem zapojení obce do spolku je členský poplatek, který v současné době 

činí 10 Kč/obyvatele.  

                                                
29 Zdroj: Zpráva o bezpečnostní situaci za rok 2014 - Zdounky 
30 Další organizací, které je obec Zdounky členem je Okresní sdružení hasičů Kroměříž, kde se hradí roční 
příspěvek 2 000 Kč.  
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Sdružení místních samospráv ČR 

SMS ČR je nevládní apolitickou organizací s celostátní působností, která sdružuje a hájí 

zájmy obcí a měst v ČR. Ze širokého spektra aktivit ve prospěch samospráv lze zmínit 

především prosazování spravedlivého dělení daňových výnosů mezi obce a města v ČR 

(rozpočtové určení daní). Agenda SMS ČR zahrnuje připomínkování nejrůznějších 

legislativních návrhů, prezentace a prosazování potřeb menších obcí a měst, hájení zájmů 

venkova a jeho obyvatel a spolupráce v boji proti korupci ve veřejné správě. SMS ČR je 

silným partnerem vlády, parlamentu i krajů v ČR.31 Členský příspěvek pro členy sdružení je 

2000 Kč + 1 Kč na obyvatele (za rok 2014 4 115 Kč).  

 

DSO Koryčanska - Zdounecka 

Mikroregion, který vznikl v roce 1995, zahrnuje 12 obcí na území MAS Hříběcí hory. Činnost 

mikroregionu se zaměřuje na rozvoj ve všech oblastech činnosti obcí, vč. úkolů souvisejících 

se zabezpečováním přestavby vytápění nebo ohřevu vody tuhými palivy na využití 

ekologicky vhodnějších zdrojů tepelné energie v obytných a jiných objektech ve vlastnictví 

obcí.  Doposud z iniciativy mikroregionu nevznikl žádný společný projekt. Roční členský 

poplatek činí 2 Kč na 1 obyvatele obce.  

                                                
31 Zdroj: http://www.smscr.cz/cz/o-sms-cr 
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A.2 VÝCHODISKA PRO NÁVRHOVOU ČÁST 

Zdounky jsou obcí s přibližně 2100 obyvateli žijícími v pěti částech: Zdounky, Nětčice, 

Divoky, Těšánky (Lebedov) a Cvrčovice. Obec leží 11 km od ORP a zároveň spádového 

města Kroměříže. Počet obyvatel Zdounek je relativně stálý, klesá pouze nepatrně. 

Přirozený přírůstek obyvatel byl ve sledovaném období většinou kladný nebo neutrální, což 

přispívá k poměrně nízkému průměrnému věku obyvatelstva obce. Ten je ve srovnání 

s průměrným věkem obyvatel celé ČR nebo ORP Kroměříž velmi příznivý. Nejnižší průměrný 

věk ve Zdounkách měla v roce 2014 přidružená část Nětčice.  

Na organizaci téměř všech společenských a kulturních akcí se podílejí místní spolky, kterých 

je mnoho ve všech částech obce. Nejaktivněji působí sbory místních dobrovolných hasičů. 

Společenské dění obec podporuje a sama aktivně se zapojuje.  

Obec zodpovědně hospodaří se svými finančními prostředky, i přes mnoho realizovaných 

investičních akcí a přijatých dotací v současné době není zatížena úvěrem. Obec velmi 

aktivně funguje jako příjemce dotací z fondů Evropské unie, Zlínského kraje i národních 

fondů.  

Obec disponuje životním prostředím v dobrém stavu, po rekultivaci skládky na „Světlé“ ho 

v současné době neohrožuje žádná ekologická zátěž. V budoucnu jí pravděpodobně bude 

skládka komunálního odpadu „Kuchyňky“ společnosti Depoz. Na území obce se nacházejí 

přírodní památky i naučná stezka. Kanalizace obce Zdounky ústí do ČOV, kanalizace 

v ostatních částech obce do ČOV prozatím přivedena není.  

 

SILNÉ STRÁNKY  

(pozitiva, rozvojové faktory) 

SLABÉ STRÁNKY  

(negativa, problémy) 

 Infrastruktura pro sportovní, kulturní a 
společenské akce 

 Vybavenost celé obce dětskými hřišti 

 Nezadluženost obce 

 Kvalitní webové stránky 

 Dostupnost lékařské péče a lékárny 

 Mateřská a základní škola v obci 

 Množství kulturních událostí 

 Sběrný dvůr v obci 

 ČOV 

 Aktivní spolky v obci  

 Příroda a přírodní památky v okolí obce 

 Nedostatek pozemků vhodných ke stavbě 

 Zvyšující se množství obyvatel 
příslušejících k nepřizpůsobivým skupinám 
obyvatelstva  

 Odchod mladých vzdělaných občanů za 
prací do měst 

 Vybavenost některých obecních částí 
(prodej potravin, hostinec) 

 Chybí nekuřácká kavárna/vinárna 

 Nedostatek odpočinkových zón 

 Chybí významnější zaměstnavatel v obci 
(nástupce Nanuk, a. s.) 

 Vyšší nezaměstnanost 

 Chybí objekt sociální péče 

 Cyklostezka  

 

Dotazníkové šetření: 

Ve spolupráci se starostou obce byl vytvořen dotazník, jehož cílem bylo získat názor 

veřejnosti na důležitosti jednotlivých plánovaných aktivit a celkový pocit ze života v obci 

Zdounky. 
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Dotazník byl občany obce vyplňován anonymně. Formulář byl distribuován do každé 

domácnosti v tištěné podobě společně s Informačním zpravodajem obce. V elektronické 

podobě ho bylo možné vyplnit prostřednictvím odkazu na webových stránkách obce. 

Formulář se skládal z 13 oddílů (otázek), viz příloha č. 1. Dotazovaný měl možnost ohodnotit 

jednotlivé oblasti činnosti obce a zamýšlené investice v budoucnu. Občané mohli uvést 

nejoblíbenější kulturní akce v roce. Každý měl možnost vyjádřit svůj názor, kterým směrem 

by se měl ubírat další rozvoj obce.  

Dotazník byl určen pro občany starší 15 let. Dotazník bylo možné vyplnit od 24. července do 

31. srpna 2015. Zodpovězených formulářů se shromáždilo 89 ks, což je 5 % z počtu obyvatel 

obce starších 15 let.  

Vyhodnocení: 

Ve Zdounkách si občané nejvíce cení kulturního a společenského života, přírody a okolí 

obce a zajištění veřejné dopravy. Nejvíce se obyvatelům Zdounek nelíbí nedostatek 

pracovních příležitostí, nedostatečná bytová výstavba, nezájem občanů o obec a vztahy 

mezi lidmi. Na otázku, co obyvatelům v obci nejvíce chybí, se mezi odpověďmi objevilo: dům 

s pečovatelskou službou, stavební pozemky, bankomat, koupaliště, odpadkové koše, 

cyklostezka, garáže a gynekolog.  

Respondenti považují za podstatné z hlediska budoucího rozvoje obce: bytovou výstavbu, 

omezit příliv sociálně nepřizpůsobivých občanů, bezpečnost ve večerních hodinách a 

protipovodňová opatření. Obyvatelé měli možnost ohodnotit různé oblasti týkající se obce, 

možností hodnocení bylo pět, od velmi nepokojen po velmi spokojen. Ze všech oblastí je 

nejvíce obyvatel spokojeno s nakládáním s odpady v obci, se společenským a kulturním 

životem v obci a s úpravou veřejných prostranství. Naopak nejvíce odpovídajících osob je 

nespokojeno s příležitostmi pro podnikání v obci, s bezpečností a se vztahy mezi sousedy.  

Téměř 63 % respondentů čerpá informace o dění v obci z Informačního zpravodaje obce, 

necelých 50 % čerpá informace z webových stránek obce.  

Graf č. 9: Hodnocení významu jednotlivých investičních záměrů obyvateli Zdounek 

 

Zdroj: dotazníkové šetření 8/2015, vlastní zpracování autora 
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Výsledky hodnocení významu jednotlivých investičních záměrů z pohledu občanů zobrazuje 

graf č. 9.  Z grafu vyplývá, že za důležité většina odpovídajících považuje investice do 

protipovodňových opatření, do bezbariérových cest pro chodce a vysazení parku ve středu 

obce Zdounky. Jako nedůležitou investici občané zvolili nejčastěji opravu tribuny na 

fotbalovém hřišti.  

Mezi další navrhované vhodné investice obce respondenti navrhovali dům s pečovatelskou 

službou, cyklostezku, výkup starých domů a vybudování garáží, zasíťování stavebních 

parcel a výstavbu koupaliště.  

Mezi nejzajímavější kulturní akce odpovídající občané většinou zařadili kino, koncerty, 

divadelní představení a taneční zábavy (především ostatkovou zábavu). Respondentům 

chybí farmářské trhy, sportovní akce, kroužky pro děti i seniory. Nutno podotknout, že 

většina respondentů je s akcemi v obci spokojená.  

Poslední otevřenou otázkou dotazníku byly připomínky a názory dotazovaných. V této části 

se mnohokrát objevila nespokojenost s chováním a působením nepřizpůsobivých občanů 

především v části obce Zdounky v Zákostelí. Mezi respondenty je zřejmá obava o 

bezpečnost a budoucí klidné žití místních v této části obce. Dále obyvatelé navrhují umístit 

přechod pro chodce u kulturního domu. Často si obyvatelé stěžují na kvalitu pitné vody 

z vodovodu a nevzhledné vlakové nádraží, které je však ve vlastnictví ČD.  

Více jak 63 % respondentů v obci žije od narození, 18 % v obci žije déle jak 10 let, tzn., že 

valná většina odpovídajících občanů obec skutečně dobře zná a odpovědi z dotazníku mají 

vysokou vypovídací hodnotu. Věková struktura respondentů je poměrně vhodně rozložená, 

28 % respondentů je mladší 29 a starší 15 let, 45 % respondentů má od 30 do 49 let, 16 % 

respondentů je starší 50 let a dalších 12 % je ze skupiny osob nad 65 let.  
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B. NÁVRHOVÁ ČÁST  

 

B.1 STRATEGICKÁ VIZE 

Strategická vize vyjadřuje představu o celkovém rozvoji obce v dlouhodobém horizontu 

přibližně 20 let. Pro účely tohoto dokumentu vize nastiňuje žádoucí stav obce Zdounky 

v roce 2035. K naplnění této představy bude směřovat postupné plnění aktivit, definovaných 

v programu rozvoje obce a také ve strategických rozvojových dokumentech na něj 

navazujících. Vize představuje „cílový stav“ obce v budoucnosti a určuje hlavní kontury 

směřování tohoto stavu.  

 

Zdounky v roce 2035 

Zdounky jsou klidným a bezpečným místem pro bydlení, které splňuje všechny podmínky pro 

spokojený život na vsi v 21. století. 

Jsou obcí, kde se občané aktivně zapojují do místních spolků, které udržují bohaté tradice a 

společenský život v obci.  

Zdounky poskytují vyváženou strukturu služeb pro všechny generace obyvatel. Jsou 

bezpečnou a přirozeně se rozrůstající obcí s upravenými veřejnými prostranstvími plnými 

zeleně.  

 

B.2 OPATŘENÍ A AKTIVITY 

Na základě problémů definovaných v analytické části dokumenty a na základě potřeb 

občanů obce zjištěných prostřednictvím dotazníku, jsou stanovena tato opatření.  

1. Rozvoj infrastruktury v obci 

2. Zvýšení kvality života v obci 

3. Rozvoj kulturního, společenského a sportovního vyžití v obci 

 

Opatření: 1. Rozvoj infrastruktury v obci 

Název aktivity Důležitost Termíny Odpovědnost Náklady 
Zdroje 

financování 

Kanalizace Nětčice Vysoká 2016 Zastupitelstvo 
6 mil. Kč 
bez DPH 

Vlastní, 
dotace 

Je třeba rozšířit kanalizaci také do místní části Nětčice a připojit ji tak k ČOV ve Zdounkách. 
Tato akce se bude realizovat ve dvou etapách. I. etapa bude zahájena v roce 2016, zároveň 
s opravou silnice. II. etapa bude realizována v letech 2017 – 2018.  Náklady jsou uvedeny 
pouze za I. etapu. 

Kanalizace Cvrčovice  Střední 2018 Zastupitelstvo  
Vlastní, 
dotace 

Je třeba rozšířit kanalizaci také do místní části obce Cvrčovice a připojit ji tak k ČOV ve 
Zdounkách.  

Kanalizace a ČOV v Střední 2020 Zastupitelstvo  Vlastní, 
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Divokách dotace 

Přidružená část Divoky nemá vyřešenou otázku čištění odpadních vod. Bude nutné tuto 
záležitost vyřešit menší ČOV či přivést odpadní vody do ČOV ve Zdounkách.  

Průtah obcí Nětčice Vysoká 2016 Zlínský kraj 
28 mil. 

Kč 
Rozpočet Zl. 

kr. 

Komunikace v obci Nětčice je ve velmi špatném technickém stavu zájmem obce je tuto 
komunikaci opravit. Silnice je ve vlastnictví Zlínského kraje. 

Veřejné osvětlení Vysoká 2016 Zastupitelstvo  
Vlastní, 
dotace 

Výměna sodíkových výbojek za LED technologie do lamp veřejného osvětlení v místních 
částech obce.   

 

Opatření 2: Zvýšení kvality života v obci 

Název aktivity Důležitost Termíny Odpovědnost Náklady 
Zdroje 

financování 

Dokončení bezbariérových 
chodníků 

Střední Průběžně Zastupitelstvo  Vlastní 

V zájmu obce je zvýšit bezbariérovost obce a zjednodušit tak pohyb po obci nejen maminkám 
s kočárky, ale také osobám se zhoršenou pohyblivostí.  

Parková úprava ve středu 
obce 

Vysoká 2016/2017 Zastupitelstvo 
2,5 mil. 

Kč 
Dotace, 
vlastní 

Po zbourání domu na náměstí obce vznikl volný prostor, který vybízí k ozelenění a vytvoření 
klidové zóny pro obyvatele Zdounek. V roce 2016 byla podána žádost o podporu SFŽP. 

 

Opatření: 3. Rozvoj kulturního, společenského a sportovního vyžití v obci 

Název aktivity Důležitost Termíny Odpovědnost Náklady 
Zdroje 

financování 

Oprava exteriéru tribuny Nízká 2017/2018 Zastupitelstvo 
0,5 mil. 

Kč 
Vlastní 

Tribuna na fotbalovém hřišti má interiér po rekonstrukci, nyní je na řadě uvést tribunu do 
reprezentativního stavu také z venku.  
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B.3 PODPORA REALIZACE PROGRAMU 

Garantem Programu rozvoje obce Zdounky bude starosta obce, který bude koordinovat 

všechny činnosti spojené s realizací a aktualizacemi PRO. Dále je za realizaci PRO 

odpovědné Zastupitelstvo obce Zdounky. Zastupitelé obce se seznámili s dokumentem PRO 

Zdounky a měli možnost se k jeho obsahu vyjádřit či navrhnout případné změny. Dokument 

byl k dispozici v elektronické podobě.  

Po schválení dokumentu bude PRO Zdounky zveřejněn v elektronické podobě na webových 

stránkách obce a v tištěné podobě bude zpřístupněn v úřední hodiny na obecním úřadě.  

Stav plnění aktivit bude sledovat a vyhodnocovat minimálně jednou za dva roky kontrolní 

výbor. Informace o plnění aktivit budou předávat kontrolnímu výboru osoby odpovědné za 

jednotlivé aktivity. Výsledky vyhodnocení budou předány zastupitelstvu obce, které přijme 

v případě potřeby příslušná opatření k dosažení plnění plánu uvedeného v PRO.  

Dílčí revize PRO se budou provádět nejméně jednou za dva roky (únor – duben), vyplyne-li 

z výsledku revize nutnost provedení změn, provede se aktualizace PRO včetně 

harmonogramu či odhadovaných nákladů aktivit. Dílčí revizi bude provádět starosta obce 

popř. pracovní skupina jím určená.  

Úpravy PRO budou provedeny přímo v dokumentu s uvedením termínu aktualizace.  
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Seznam zkratek 

 

ČSÚ  Český statistický úřad 

ČOV  čistírna odpadních vod 

ČR  Česká republika 

KČT  Klub českých turistů 

KPÚ  Komplexní pozemkové úpravy 

MAS   Místní akční skupina 

MPSV  Ministerstvo sociálních věcí 

MŽP  Ministerstvo životního prostředí 

PRO  Program rozvoje obce 

OPŽP  Operační program Životní prostředí 

ORP  Obec s rozšířenou působností 

ROP   Regionální operační program 

RUD  Rozpočtové určení daní 

SDH  Sbor dobrovolných hasičů 

SMS ČR Sdružení místních samospráv České republiky 

TJ  Tělovýchovná jednota 
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Příloha č. 1: Dotazník k Programu rozvoje obce Zdounky 

Vážení spoluobčané,  

v současné době v obci probíhají práce na zpracování strategického dokumentu s názvem „Program 
rozvoje obce Zdounky“ pro období 2015 – 2022. Program rozvoje obce umožní lépe využít vlastní 
finanční prostředky a je nezbytným podkladem pro získávání dotací na uskutečnění vybraných 
rozvojových záměrů.  Prostřednictvím dotazníku můžete i Vy sdělit Váš názor na věc a zároveň 
přispět k vytvoření kvalitního strategického dokumentu pro obec.  

Formuláře jsou distribuovány mezi občany společně s Informačním zpravodajem obce, k dispozici 
jsou dále na podatelně obecního úřadu. Dotazník je možné vyplnit také elektronicky, odkaz naleznete 
na stránkách obce (www.zdounky.cz). Formuláře je možné odevzdat do 31. 8. 2015 na obecním 
úřadě. 

Budeme rádi, pokud dotazník vyplníte kompletně, pokud tak neučiníte i v tom případě je Váš formulář 
platný. Šetření je určeno pro všechny občany obce Zdounky (včetně přidružených částí) ve věku od 
15 let. Neuvádějte prosím do žádné z kolonek Vaše jméno – dotazník je anonymní. 

Děkujeme 
Zastupitelé obce Zdounky 

1. Co se Vám na Vaší obci líbí? (Označte křížkem max. 3 odpovědi)  

Kulturní a společenský život  

Vzhled obce  

Dobré sousedské vztahy  

Zajištění veřejné dopravy  

Sportovní vyžití  

Vybavenost obce  

Příroda a okolí obce  

Jiné  

V případě, že jste zvolili možnost „jiné“, uveďte prosím konkrétně 

………………………………………………………………………………………………………… 

2. Co se Vám na Vaší obci nelíbí? (Označte křížkem max. 3 odpovědi) 

Špatná dostupnost lékaře  

Nezájem občanů o obec  

Špatné vztahy mezi lidmi  

Nedostatek pracovních příležitostí  

Špatná dostupnost obchodů a služeb  

Nedostatečný kulturní a společenský život   

Nedostatečná bytová výstavba  

Nepořádek v obci  

Jiné  

V případě, že jste ve výše uvedené otázce zvolili možnost „jiné“, uveďte prosím konkrétně: 
 
…………………………………………………………………………………………………………… 

3. Co Vám v obci v současné době nejvíce chybí?  

…………………………………………………………………………………………………………… 

4. Co považujete z hlediska budoucího rozvoje obce za podstatné?  
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…………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………… 

5. Jak hodnotíte následující oblasti v obci: 

  
Velmi 

spokojen 
Spíše 

spokojen 
Průměr 

Spíše 
nespokojen 

Velmi 
nespokojen 

Úprava veřejného prostranství a zeleně v obci 
     Společenský a kulturní život 
     Fungování a komunikace obecního úřadu s občany 
     Nakládání s odpady, recyklace a třídění 
     Bezpečnost v obci 
     Kvalita školního a předškolního vzdělání v obci 
     Sousedské vztahy 
     Spoje veřejné hromadné dopravy 
     Příležitosti pro podnikání 
     Fungování spolků v obci 
     

6. Kde nejčastěji sledujete informace o dění v obci? (označte křížkem) 

Na vývěsce obecního úřadu  
Na webových stránkách obce  
V Informačním zpravodaji obce Zdounky  

7. Zaškrtněte prosím u každého řádku význam činnosti, tak jak ji vnímáte z hlediska užitečnosti 

pro celou obec. Doporučujeme, abyste pečlivě zvážili důležitost činností a do kategorií 

„důležité“ zařadili nejvýše 5 investičních akcí.  

Navrhovaná činnost (investiční akce) důležité lhostejné nedůležité 

1 Rozšíření sítě kanalizace (Nětčice) – vyústění do ČOV        

2 Rozšíření sítě kanalizace (Cvrčovice) – vyústění do ČOV        

3 Rozšíření sítě kanalizace (Těšánky) – vyústění do ČOV        

4 Kanalizace a ČOV Divoky       

5 Protipovodňová opatření Zdounky       

6 Průtah obcí Nětčice       

7 
Výměna sodíkových výbojek za LED technologie do veřejného 
osvětlení v místních částech obce Zdounky 

      

8 Oprava exteriéru tribuny na fotbalovém hřišti       

9 Dokončení bezbariérových chodníků       

10 Parková úprava ve středu obce Zdounky    

8. Další Vámi navrhované činnosti (vhodné investice obce) 

…………………………………………………………………………………………………………… 

9. Které kulturní akce vnímáte jako nejzajímavější? Jaký typ akcí dle Vašeho názoru v obci 

chybí?  

…………………………………………………………………………………………………………… 

10. Místo pro Vaše připomínky a názory 

…………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………… 

11. Máte zájem se v rámci svých možností aktivně zapojit do dění v obci a přispět tak k jejímu 

rozvoji? 

Ano, již se aktivně zapojuji  
Zatím se aktivně nezapojuji, ale měl (a) bych zájem  
Ne, nemám na to čas nebo nemám zájem  
 



 

48 

Elektronická metodická podpora tvorby rozvojových dokumentů obcí 
Projekt CZ.1.04/4.1.00/62.00008 

12. Jak dlouho v obci žijete?   13. Váš věk:   

Od narození  15 – 29 let  
Více než 10 let  30 – 49 let  
Více než 5, ale méně jak 10 let  50 – 64 let  
Méně než 5 let  65+ let  

 

Děkujeme za Váš čas! 

 


